

UNA ACTUACIÓN PUNIBLE

Las anomalías en el asunto de los trigos

La pesadilla del trigo sin mercado, que ha venido conmoviendo al campo español, creando conflictos innumerables a los labradores modestos y acen-tuando las dificultades de los que cuen-tan con mayores medios, no decae to-davía en intensidad, ni abandona su triste carácter de actual, por desgracia.

A pesar de que el Estado, actuando, al fin, con eficacia, se haya hecho car-go del grano sobrante, a la vuelta de muchos plazos y después de exigirse, por él o por sus servidores, los más engor-rozos requisitos, hay aún en el ambiente una inconveniencia que vencer, un per-judicio que soslayar, una amenaza que ha cer inútil.

La voracidad particular, que en torno a los formalismos oficiales de las com-pras de trigo se aprecia, alcanza un insospechado grado de audacia, por no calificar peor la ambición de quienes, no teniendo bastante con su ganancia lleita, pretenden aumentarla, por me-dios dudosamente legales, a costa de los hombres del campo y, en general, de todos los que, aun viviendo en la ciudad, con el campo tienen que ver.

Llegan a nuestra Redacción, con más frecuencia de la que fuera de desear, quejas y más quejas acerca del modo de actuar, y, sobre todo, del modo de liqui-dar que emplea el Servicio de Compra y Retención de Trigos por cuenta del Estado; pues así, con esta pomposidad in-necesaria, se titula el encargado de pa-gar a los vendedores el cereal vendido, después de tantos tropiezos e incidencias.

Lo que ocurre no puede ser ni más pin-toresco ni más indignante. Sucede, se-gún nuestras noticias, que el menciona-do organismo, antes de comprar el trigo, obligó a los vendedores a envasarlo, con el pretexto de que se conservara mejor, en unos sacos que él facilitaba, sin respetar los envases en que venía contenido el grano, desde los cortijos o desde los pueblos, alegando que los su-yos eran más fuertes y mejores, aunque sin sugerir entonces, por el cambio, in-terés pecuniario alguno. Pero ha llegado la hora de las liquidaciones, y el Ser-vicio de Compra y Retención, etc., etc. se niega a pagar a todos íntegramente

y descuenta, en la mayoría de los casos —y, desde luego, pretendiéndolo hacer siempre—, el importe de los tales en-vases, que no es ningún grano de anís, ya que, según parece, cobra por cada uno nada menos que dos pesetas. Hay que tener en cuenta que de los envases no se aprovecha el vendedor, sino el pro-pio organismo, y que existe una dispo-sición del Ministerio de Agricultura, además, prohibiendo que se descuente el importe de los dichos sacos.

Excusado resulta decir que esto no se cumple sino cuando el que va a liquidar es una persona culta, que conoce sus derechos y recurre a un notario para levantar acta del abuso. En los demás casos, tratándose de infelices labradores, ansiosos de cobrar, más o menos, y de marcharse, el atropello se consuma y la ilegalidad se comete.

Ese acto de prestar los sacos, en bene-ficio de la entidad, lo define el Código Civil, o lo simboliza, mejor dicho,—ya que el precepto tiene innumerables aplica-ciones—en el contrato de comodato. Y el comodato es esencialmente gratuito, ya que se funda, como en este caso, en el aprovechamiento de una cosa, por parte del comodato, en su particular y exclusivo beneficio.

LA PUBLICIDAD, que tiene a honra velar por los intereses del campo, y, en general, por todo lo que es justo y sen-sato, da con este artículo la voz de alarma y promete no cejar en su severidad, hasta que la ley se cumpla y el egoísmo cese.

Rebosa ya el vaso de la indignación pública y es demasiado crecido el cálu-mo de desdichas que sobre el trigo vien pesando.

A la hora en que se discute la mayor o menor legalidad de unas importaciones, cuando el trigo pasado angustia, hay que volver los ojos al trigo presente, y obligar a los particulares, que tan mal representan al Estado, a que actúen den-tro de las normas de la equidad, no pre-tendiendo ganar sino lo suyo.

Bien lo merece el campo, y los que de él viven, por lo general tan misra-mente...

No nos olvidemos, por favor, de que Imperio, la gran Imperio, rompió en Va-lencia su guitarra, que fué tanto como romper su pretendido extranjerismo, para cobrar la silueta inconfundible de su hispanidad espiritual.

Fué ayer mañana, lector. Yo no es-peraba la noticia. Bailaban en la calle las hojas secas una zarabanda mística saludando a la «estrella» y echaban un cigarro los empleados del Municipio, in-ciensando la presencia—que no la me-moria—de una artista genial...

M. Santaella Pérez.

EL SOMBRERO CORDOBES

El más clásico y torero siempre se ha dicho que es el sombrero cordobés, porque es el más pinturero. Tirado sobre la ceja y al desgarrar desviado, sobre el clavel encarnado que lleva el mozo en la oreja. Lo pintó Julio Romero tras de la «Musa Gitana» ¡dorada carne villana de zoco de merendero!— Es airoso y es bonito y hace a las hembras llorar cuando lo miran pasar sobre el Guerra o Machaquito, porque al mismo tiempo es caricia que celosía ¡toda entera Andalucía el sombrero cordobés.

Pedro Luis Gálvez.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

En el Hotel Alhambra Palace se ce-lebró el banquete que los liberales del distrito de Guadix ofrecían al diputado por dicho distrito don Francisco Man-zano Alfaro.

El acto fué presidido por los señores don Juan Ramón La Chica, don Fran-cisco Manzano, don Alfonso Labella, don Juan P. Afán de Rivera, don Pedro Nes-tares y de Gregorio y don Indalecio Abril.

Entre otros asistieron los señores don Julio Raya, don Enrique Raya, don Emilio Montalvo, don Santiago Mota, don Hermógenes Montalvo, don Enrique Hernández Carrillo, don Antonio Martín Hervás, don José Montero Garrido, don José Escribano Serrano, don Miguel Con-treras, don Francisco López Freire, don José Baldomero Muñoz, don Antonio Ca-sas Requena, don Enrique Minagorri Avi-la, don Agustín Peralta Gámez, don Luis Seco de Lucena, don Fernando Gómez de la Cruz, don Carlos Sedano Ruiz, don José Oliva Cano y don José Martínez Montalvo.

Ofreció el agasajo el jefe de los li-berales accitanos y director de «El De-fensor de Guadix», don Alfonso Labella.

Hicieron uso de la palabra don Inda-lecio Abril, Manzano Alfaro y La Chica.

—Dicen de Motril que en aquella ciu-dad corre la noticia de que el diputado a Cortes por el distrito, señor Romero Cívantos, considera de necesidad la con-tinuación de las obras de embellecimien-to del Cerro Real, santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, empezadas por el alcalde conservador don Gaspar Esteva Ravassa.

—El gobernador civil ha autorizado a los vigilantes de Policía, señores Due-ñas, Pacheco y Cabezas, para que pue-dan ir a Madrid a tomar parte en las

QUE LE PARECE A USTED...?

«En Avignon (Francia) se escapan dos leones y la población está asustada.»

¡Bah! Eso no tiene importancia. Te-nemos nosotros una provincia donde todos son leones...es y no nos inspiran ningún miedo.

En las Cortes: «A los diputados de la Ceda les ama-rga el azúcar.»

No tiene nada de particular, si los usias son diabéticos.

«Durante la vista de una causa, le qui-tan el reloj.»

No hay causa para que pierda la vista, en vista de una causa.

Un título: «Lo que dice el ministro de Trabajo»

«Lo que habrá que oír será lo que el país diga!»

Y seguimos «cronometrando»:

«A otro le quitarán el reloj y 10 pesetas.»

A éste ha sido peor: le han quitado la hora y los «cuartos»...

El crítico de turno.

Después de varios aplazamientos

El domingo se celebró el homenaje a la fuerza pública

Después de varios aplazamientos, se celebró el domingo el acto de homenaje a la fuerza pública y entrega de la ban-dera, que ha sido costeada por suscrip-ción popular, a la Benemérita.

Por el temporal de aguas reinante, la fiesta militar hubo de celebrarse en los bajos del Ayuntamiento, imponiendo ello la limitación de las fuerzas que acudie-ron a la misma, pues no lo hicieron las del 4.º Ligero de Artillería, las de Avia-ción, ni tampoco el regimiento completo de Infantería de Lepanto, del que sólo acudió una compañía con bandera y mú-sica.

Minutos antes de las once y media lle-garon al edificio municipal el arzobispo doctor Parrado García, el inspector ge-neral de la Guardia civil señor Cabane-las, el comandante militar de la plaza general Alvarez Arenas, el director ge-neral de Primera Enseñanza señor Sanz Blanco, el gobernador civil Sr. Cuenca, el alcalde señor Vega Rabanillo, así como nutridas comisiones de todos los cuerpos militares. En el patio se hallaban forma-das dos compañías de la Guardia civil con la escuadra de gastadores, banda de cornetas y música del Colegio de Valdemoro; una compañía del regimiento de Lepanto; una sección de Artillería y una compañía de guardias de Seguridad. Ante el Ayuntamiento, en la plaza del Carmen, quedaron las fuerzas de Caba-lería de la Benemérita. Comenzó el acto dando lectura la madrina, doña Eloísa Morell, esposa del decano de la Facultad de Letras y presidente del Sindicato de Iniciativas, don Antonio Gallego Burin, organizador del homenaje, a unas pa-trióticas cuartillas, destacando lo hon-roso de su misión, pues si los honores no deben ser solicitados, es también cier-to que los honores no es posible repudiar. Tiene un recuerdo para Isabel la Católica, que fué la gran madrina de las primeras banderas españolas, que por primera vez—dice—, también ondearon bajo este cielo andaluz.

Aludiendo al homenaje que se cele-bra, dice que tenía que ser público y elo-cuente, porque las admiraciones silen-ciosas son siempre infecundas.

Una bandera—agrega—es un girón de alma popular lanzado a los vientos, que con la voz de sus colores señala los des-tinos de la Patria, que es tierra y aire, cielo y luz nuestros, envolviendo recuer-dos y deseos.

Dirigiéndose al teniente coronel de la Guardia civil, exclama:

Recibid de estas manos de mujer es-pañola la bandera que Granada os en-trega en testimonio de adhesión al Cuer-po que tan dignamente mandáis. A ad-quirirla han contribuido gentes de las clases más diversas y un solo sentimien-to anima a todos al donarla: el de la gratitud y el del amor. Amor por vuestros sacrificios y dolores, que siempre

oposiciones a aspirantes a agentes del Cuerpo de Vigilancia.

—En la madrugada última dejó de existir don Eduardo Gómez Molina, ad-ministrador del «Noticiero Granadino».

Era el finado persona de honradez in-tachable y muy laborioso, circunstancias ambas que le valían la estimación de cuantos le trataban. Descanse en paz.

—En el teatro Isabel la Católica se ce-lebró la anual función a beneficio de las Escuelas del Ave María, organizada por los alumnos de la Facultad de Derecho. La compañía Guardón representó «El barbero de Sevilla», sobresaliendo Con-suelo Baillo, la Colina, Tojedo, Mauri, Codeso y Puiggrós.

También hubo concierto a cargo de la banda del Regimiento de Códoba, diri-gida por el señor Vico, y lectura de poe-sías por estudiantes.

Asimismo se representó «Un patio del Albalcín», dirigiendo la orquesta el maestro Alonso.

El teatro estuvo lleno de público.

—En la Exposición de Bellas Artes que se celebra en Buenos Aires, ha sido pre-miado con medalla de oro un magní-fico cuadro de nuestro paisano López Mez-quita, titulado «Excursión a la Sierra», representando escenas genuinamente granadinas, cual es la subida por las es-cabrosidades de Sierra Nevada.

—Se encuentra en Granada el ilustre académico de la Española y brillante maestro de crítica literaria, don Fran-cisco Rodríguez Marín.

estáis dispuestos a renovarlos cuando se trata de servir a España.

Muchos aplausos y vítores a España, a la República y al Ejército acogieron las últimas palabras del discurso de la madrina.

A continuación, el teniente coronel de la Comandancia de la Guardia civil, se-ñor Fernández Valdés, pronunció breves palabras de gratitud, manifestando que se sentían orgullosos de recibir la en-seña sagrada, ofrenda del pueblo de Gra-nada, a quien expresa su gratitud, así como a las autoridades presentes.

Seguidamente la madrina, acompa-ñada de las autoridades, hizo entrega de la enseña al abanderado de la Guar-dia civil, y el alcalde le impuso una cor-bata, mientras que el público aplaudía y vitoreaba a España y a la Guardia civil.

El alcalde, señor Vega Rabanillo, pro-nunció un discurso diciendo que por cir-cunstancias del tiempo habían venido a la Casa de la Ciudad las autoridades y las fuerzas del Ejército, a las que se les rinde homenaje de gratitud, y a él, en representación del mismo, le cabía el ho-nor de agradecer la distinción de que se hacía objeto al Ayuntamiento.

Manifiesta que la condición funda-mental del hombre es la lucha, que comi-nza desde que se nace, y que el mayor bienestar de los humanos es conse-guir la paz después de la guerra. Nadie mejor que Cervantes, en su discurso de las armas y las letras, expresó estos con-ceptos.

Mientras el hombre exista habrá gue-rra. Las armas representan la fuerza y ésta tiene que convertirse en ley. Hace un recorrido por la Historia y destaca las glorias del Ejército español, que hi-dieron posible la frase de que en los do-minios de España no se puso nunca el Sol.

Terminada la ceremonia, las autori-dades abandonaron el Ayuntamiento, trasladándose a la calle de los Reyes Católicos para presenciar el desfile de las fuerzas, a las que el público aplau-dió, especialmente a los pequeños hijos del Cuerpo de la Benemérita, que desfilaban uniformados y con aire marcial.

Después las autoridades civiles y mi-litares se trasladaron al Hotel Washing-ton, donde tuvo lugar un suculento ban-quete, obsequio del presidente de la S.I.F.A., señor Gallego Burin, en cuyo acto no hubo discursos.

TRES DETALLES

A petición de la madrina de la ban-dera, doña Eloísa Morell, todos los arres-tados de la guarnición de Granada que no están sujetos a proceso fueron pues-tos en libertad.

—El inspector general de la Guardia civil, don Virgilio Cabanellas, hablando con las autoridades granadinas, les ex-puso el decidido propósito que se tiene de que la instalación de un puesto de la Benemérita en el barrio del Albayzín se efectúe en fecha muy próxima.

—Cuando desfilaban los guardias jó-venes por las calles de Granada, un gru-po de gitano los contempló y uno de los «cañis» dijo a su «costilla»:

—¡Fijate qué «bonicos».

Y ella contestó:

—Sí, «mu bonicos»; pero que no crez-can más.

UN DONATIVO DE 500 PESETAS

Por la tarde se reunieron en el domi-cilio del contador de la S.I.F.A., señor Batlle, los señores que componen la Jun-ta directiva de dicho Sindicato con el director de la banda de guardias jóve-nes de la Guardia civil del Colegio de Valdemoro y el teniente de la Benemé-rita encargado del mismo, y, después de hacerles la liquidación de los gastos oca-sionados con motivo de su traslado a Granada, la S.I.F.A. les hizo un dona-tivo de 500 pesetas para que fueran im-puestas en cartillas de ahorro de los sie-te números que forman la escuadra de gastadores de dicha banda.

CALVOS

SI QUERIS RECOBRAR
—EL PELO—
USAD LA MARAVILLOSA
Loción URANIA
QUE SE VENDE EN LA FARMACIA
SUEIRO — GRAN VÍA, 13

PERFIL DEL DIA

Imperio Argentina, en Granada

Fué ayer mañana, mientras triunfaba el otoño y los empleados municipales recogían, despreocupados y silentes, unos montones de hojas muertas, cuando me dió alguien la noticia grata, in-esperada.

—Imperio Argentina ha llegado a Gra-nada, querido. A estas horas, debe an-dar en el hotel, bañándose y cambiando de ropa. Viene a filmar una gran obra de teatro, algunas de cuyas escenas se rodarán en un importante pueblo de la provincia: en Baza, tal vez. Fácil es que suba igualmente a la Sierra y que so-livante a Granada con su presencia du-rante varias fechas.

La referencia parecía completa. Y re-pliqué:

—Te agradezco la nueva, amigo. Así como así, hacía ya muchos días que no veíamos aquí el sol, desterrado por este noviembre tétrico y gentil, de los difun-tos y de los Santos.

Volví a mirar a la calle. Las hojas se-cas bailaban azuzadas por el céfiro, una zarabanda inquietante y poética, sen-sual y quejumbrosa. Echaban un cigarro los empleados del Municipio y atrave-saba la calzada un perro famélico: otra hoja seca, del triste reino animal. Tenía el cielo un color plomizo, enfermo, agrio. Pero desaparecía ya, espantado por aquel clarín de mi amigo, que anun-ciaba el arribo de una estrella sin par cuando las hojas bailaban y no había sol ni luna en el celeste firmamento.

Imperio Argentina en Granada es un excelente motivo de euforia: un vario, un múltiple motivo de ocupación para los compañeros periodistas, partidarios de llegar, por oficio o por gusto, hasta las celebridades todas, dispuestos a in-terrogarlas frívolamente, acerca de una cuestión intrascendente, o de un intran-scendente detalle. Es, además, la estan-

cia aquí de nuestra gran Imperio, otro motivo de ensueño y de tristeza para las muchachitas locas, que hubieran desea-do besar a Gardel, como lo besó ella, y cantar a su vera la canción de la nos-talgia: de la nostalgia aquella que se había de romper, al conjuro de un cho-que de aviones, entre el llorar de las guitarras, también viajeras, y la emo-ción del mundo, incoherente y sincera.

Acaba de «hacer» Imperio Argentina, después de acostumar sus ojos in-comparables a las excelencias un poco caprichosas de la «Villa Lumière», des-pués de alterar la actualidad francesa con el encanto de su sonrisa y de su simpatía, siendo «estrella», sin necesi-dad de obtener el «estrellato» en Holly-wood, un «film» netamente español, una cinta española: del mismo españolismo, gallardo y fuerte, ejemplar y bravo, de Royo Villanova: baturra. La nobleza de esta región aragonesa, cuna de patrio-tas y vivero de hombres viriles y conse-cuentes, ha sido protagonizada por la artista que hoy alienta en la ciudad de los cármenes, maravillada ante el color—color de siglos, le llamaríamos nos-otros—de la Alhambra, suspensa acaso frente a la voz santa del agua que defi-niera Villaespesa, y contrita, quizá, jun-to a estas viejas y múltiples iglesias gra-nadinas, que tienen sucio el bronce de sus campanas, y conservan limpia, pul-quérrima, intachable, la aureola de su encanto, conciso y fervoroso.

Y viene a protagonizar ahora la gran Imperio otra película española, por an-daluza; graciosa, por noble: «Morena Clara», de los ya ilustres Quintero y Gui-llén, el magnífico éxito de Carmen Díaz, que le ha cedido la vez a la artista de «cine», sin dejar ella de seguir sublen-do en las tablas, casi siempre ingratas, del teatro.

Le cuadran bien a Imperio Argentina estos papeles fuertes, risueños y pasio-nales, al propio tiempo, del españolis-mo típico. Imperio Argentina—queremos adivinarlo así—está, en sus adentros, más cerca de María del Pilar, en «No-bleza baturra», que de aquella muñeca, inconsciente y cara, de «Lo mejor es reír».

Una interpelación ante las Cortes

000 000

El problema de los cambios

Diputados de reconocida competencia discuten en el Parlamento de la República la posición de la peseta, atascada en un camino que no lleva trazas de ser mañana más practicable que hoy.

A las personas poco familiarizadas con el tema, les va a parecer disputa bizantina, lo que en realidad es debate sobre uno de los más palpitantes problemas que España tiene planteados, y que hay que tratar con sumo tino y preparación, si se quiere salir de él con bien.

De las cifras y datos que transcribe la Prensa y de las que conocemos, resulta que España está en deber al extranjero una respetable cantidad de millones, que de momento no puede pagar. Los importadores españoles han depositado en la Banca las sumas para la compra de las divisas extranjeras; y al no servirlas el Centro, el deudor para con el extranjero (prescindiendo ahora de otras consideraciones que han servido de sustancia a anteriores comentarios nuestros, especialmente el de los perjuicios que este retraso irroga al comercio) es nada menos que el Estado. El Estado español, frente a sus acreedores extranjeros se halla en situación nada envidiable. El estrago que con ello se causa es evidente. La peseta, de este modo indirecto, sufre cada día una presión mayor. El Estado, no obstante, no puede desatender sus deudas: ¿cómo salir del atolladero? Esta es la preocupación general.

El Estado español ha de satisfacer sus deudas. Pero pagar al contado y en oro, no pudiendo, sería un disparate. En 1918, después de la guerra, cuando sin merecimiento propio alguno, por contraste con los infortunios de los demás, se realizó un encaje oro líquido que significaba casi un cien por cien de la circulación fiduciaria, el pago habría sido posible. Pero luego, ya por la intervención del cambio dispuesta por el señor Calvo Sotelo, una pequeña parte de este oro se perdió; con el advenimiento de la República, para reparar atrasos de tres meses, el señor Prieto recurrió, nuevamente, en mayor proporción, a este mismo encaje con nuevo descenso. Principalmente, el crónico déficit, la necesidad para el Tesoro de cubrir sus aten-

ciones de orden interior, aumentando de día en día con creciente intensidad la circulación fiduciaria, son factores que han reaquecido el oro del Banco de España, en su relación con el billete, a una proporción de cuarenta por ciento del valor del papel. En estas circunstancias, pagar en oro a nuestros acreedores extranjeros, sobre no servir más que para diferir el mal, dejaría en estado de menor defensa a la peseta, que no tendría el respaldo que hoy le ofrece el oro líquido del Instituto de emisión.

Suponer que España podrá procurarse créditos en este momento, sin desplazamiento de oro, sólo con garantía de certificados negociables, que no tienen vencimiento fijo, nos parece soñar lo imposible. Esperar que con la moneda que provenga del extranjero se podrán atender las obligaciones que los importadores españoles han contraído, mientras no se reajusten y regulen de modo favorable las balanzas de pagos y comercial, es pura utopía. El problema existe; se podrá aplazar, pero hay que resolverlo con realidades.

Esto no impide, sino que por el contrario aconseja, la adopción de medidas conducentes a mejorar la exportación y reducir las importaciones, para nivelar los saldos y aún obtener superávit. Pero ¿se conseguirá estimular la salida de nuestros productos con una desvalorización? Nos tememos que no; hemos andado tanto en todas partes estableciendo barreras y contingentes, que el juego natural de esa disposición queda reducido casi a la nada. Y si la desvalorización no tiene más objeto que producir un abaratamiento de jornales, sin garantías de trascendencia, aun contando con que el precio de vida no sea mayor, el Gobierno y las Cortes deben meditar sus decisiones. Las medidas deben ser eminentemente defensivas; pero sean las que sean, deben arrostrarse y ser aceptadas, en interés general. Debiera hacerse una campaña con el corazón puesto muy alto, para divulgar y bienquistar de todos los ciudadanos los esfuerzos y sacrificios que sean necesarios para poner un poco de orden en nuestros problemas económicos y hacendísticos.—L. V.

CUARTILLAS MADRILEÑAS

EL COCIDO

Madrid es como se sabe, la patria del «cocido», de ese cocido que ha pasado a provincias y atravesando «el charco» y que en el resto de España y en América se llama, con alguna redundancia, «cocido a la madrileña».

¡Claro! El cocido, o no es cocido clásico, o tiene que ser necesariamente a la madrileña, porque como lo hacen en Galicia por ejemplo, echándole habichuelas en vez de garbanzos, no es ni puede ser nunca verdadero cocido.

Por cierto que en América hay un cocido espúreo o aduterino que lo sirven a la mesa con caldo y todo; pero a este cocido espúreo o aduterino, en otros bolegones y restaurantes de por allá, en Cuba, por ejemplo, le llaman «olla podrida». Es curioso que este nombre tan poco eufónico o que sólo hablamos visto en el Quijote, como una antigualla, se haya conservado junto con el correspondiente plato, por tierras americanas, como se han conservado allá muchos modismos y costumbres de la época de la conquista.

El cocido, decíamos que tiene que ser con garbanzos, porque de lo contrario no es cocido ni se le puede decir, redundantemente: «a la madrileña». Ahora bien: es fama que lo que le da al cocido de Madrid su típico sabor y fama es, de una parte, el imponderable agua del Lozoya que aquí bebemos, y de otra, la manera especial de condimentarlo. Examinémosla a la ligera.

El cocido, generalmente en la mayoría de los hogares que por tradición saben hacerlo bien, y que es inútil recordar que son los de «barrios bajos», se pone al fuego con todos sus ingredientes juntos y en frío a excepción de la patata y si acaso de la verdura que en tres horas largas de cocción, se desharian. Debe cocer a fuego lento, y es cosa con probada que en pucheros de barro, resulta mucho mejor. Una vez realizada la operación del espumado que se realiza momentos antes de romper a hervir, ya no requiere cuidados, y las madrileñas que tienen que salir de sus casas a asistir, vender u otros menesteres, saben que el cocido es el plato servicial y fiel que no exige nada y está siempre a punto para la hora que se quiera, en tanto que se le sepa graduar el fuego entremezclado de ceniza, y el agua teniendo en cuenta la que podrá consumirse en función del tiempo que se haya de abandonar.

Pues bien: el auténtico cocido madrileño, que tan fácil de hacer resulta, es un manjar exquisito para los extranjeros cosmopolitas que han probado el arte culinario de todos los países y que lo encuentran sencillamente suculento e insuperable. Sin embargo, fuera del Madrid típico, muy rara vez se puede comer un cocido bien hecho. ¿Por qué? Por esa misma diferencia que existe en tre tocar correctamente el piano o aporrearlo.

El ama de casa madrileña elige con gran cuidado los ingredientes de su cocido; los garbanzos que los hay de muchas clases y que para un buen cocido tienen que ser «como la seda»; la carne que ha de ser de vaca, naturalmente, de la llamada de falda o de morrillo, con su correspondiente hueso de rodilla; anexa a la carne, hay una suculencia extraña que nuestras amas castizas denominan «flor» y que es algo así como un tejido de la res que no es ni carne ni grasa, pero parece ambas cosas... (para informes, búsquese en el Bailly-Baillière la dirección de un carnicero de Madrid); la punta de jamón o el hueso de codillo; los quince o los veinte céntimos de tocino, existiendo preferencia por el «fresco» o por el «saladillo»; el pedacito de «buena» longaniza, aunque sea pequeño (maldición sobre el que eche la longaniza mala al cocido!) y finalmente, la apoteosis del cocido legítimo de Madrid: la morcilla. Aquí es donde realmente culmina el madrileñismo técnico cocidil (¡vaya frase!). Saber escoger una buena morcilla, distinguir en qué consiste su buena calidad, cómo se hace y las vende mejores porque son buenas las de «la seña» y las de «la seña Patro», ya son conocimientos superiores que escapan a un mero aficionado como el cronista.

Esa sibarítica exigencia de las «amas expertas en el cocido clásico y tradicional», ha dado lugar a una interesante y siempre lucrativa industria, que florece en Madrid todos los inviernos, coincidiendo con el periodo del «magro», vul-

go marrano, con perdón de ustedes y dispensando el modo de señalar. Si la «morcillera» es más que una industrial, una distinguida artesana, con todos los prestigios de la antañosa artesanía. Pero de ella ya nos ocuparemos otro día.

Finalmente y para dejar en buen lugar nuestros conocimientos típico-culinarios, diremos que en cuanto a la verdura del cocido—generalmente «judías verdes» (de esas con vaina y todo) o repollo—hay quien la hace cocer con el conjunto, antes de echar la patata, y quien las cuece por separado haciéndoles un refrito, para servirse luego a discreción.

Y antes de concluir diremos que el prestigio inmarcesible del cocido, reside en su fecundo desdoblamiento aunque es mejor un triplicamiento, ya que de él presentan las madrileñas tres platos. Primero, la sopa, un poquitín sazónada con azafrán; después, los garbanzos y la patata, amenzados por la verdura (plato vegetariano) y finalmente la apoteósica fuente con la carne y las porquerías (vocablo derivado de puercu o cerdo, como son el jamón, el codillo, el tocino, la longaniza y la morcilla.

Antélese a ensayar, y buen provecho.—J. de R.

EL SUCESO DEL LUNES

Variaciones sobre un mismo tema

En una taberna donde a ciencia de los agentes de la autoridad y paciencia del vecindario se maltrata frecuentemente a la Moral, se dió ayer otro nuevo formidable escándalo.

El establecimiento está situado en lo más profundo del alma bohemía, o sea, en la calle de la Cruz, y es famoso por la conducta dudosa de la dueña, de los parroquianos... y de las parroquianas. Lo cual obliga a decir que es una parroquia que no tiene cura.

Pues bien: en sitio cuyas señas y particularidades ya están lo suficientemente aclaradas, promovieron una riña los popularísimos «tocaos» de guitarra José Luis García (a) «El Patas Locas» y Serafin Gutiérrez (a) «El Gordo».

Según manifestaciones de testigos presenciales del hecho, se sabe que la riña tuvo por causa la rivalidad existente entre ambos músicos; pues «El Patas Locas», que es el preferido en aquella mansión, o para decirlo en términos de ebanistería, es el tocador de señoras, se permitió decir que allí no tocaría «El Gordo».

Esto, que en otro tiempo no habría ocasionado el menor incidente, ahora, próximo el 22 de diciembre, fué considerado como un estruendoso desafío, y por ello sobrevino una «aproximación»: la de la mano del Gutiérrez a la mejilla del José Luis, seguida de un ataque de tos de este último, en el que arrojó por la boca unos poquitos dientes.

La oportuna llegada de unos guardias de Seguridad impidió que echara también las muelas.

El suceso es de lamentar, por muchas causas: por la cobardía de «El Patas Locas», que ahora perderá su prestigio en cuanto se haga público su flaco; por el envaletonamiento de «El Gordo», que ahora va a ser el flaco del establecimiento, y por el lío tan gordo en que se ha metido, por descubrir tanta flaqueza. Las desgracias no vienen solas...

Esañam.

Mundo Gráfico

Nos cuenta esta semana cómo se ha realizado en la región levantina, por adulteración del pan, el envenenamiento mayor que se conoce en la historia de España, como consecuencia del cual hay 5.000 personas enfermas y muchas de ellas a punto de morir.

Publica, además: Daniel Strauss gastaba mucho dinero con las mujeres, pero pagaba mal sus cuentas.—Cuando la «Chelito» bailaba la rumba.—Entrevista con la «estrella» gitana del cine europeo.—Los oficiales de Prisiones que caen víctimas de los pistoleros.—Los «boys» madrileños: Cómo viven, qué son y qué hacen los señores del conjunto.—Cien años fuera de la ley.—El enigma amoroso de Greta Garbo.—La guerra en Abisinia.—Actualidades.

JOYERIA FAJARDO — De F. García.

Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo — Teléfono 1062.

SORTEO DE NAVIDAD
LOTERIA DE LA EUROPA - SEVILLA

La Lotería de la Plaza de la Europa previene en antelación a su numerosa clientela, que en la Navidad del presente año, le corresponde dar el premio de los 30 millones de pesetas, y a tal seguridad, invita a usted por su bien, a que adquiera con tiempo, lo que tenga el propósito de jugar en el indicado sorte.

Cuenta para la venta con una escogida y bien surtida cantidad en números variados, de billetes en doble serie (4.000 pesetas) e igualmente billetes de una sola serie (2.000 pesetas) y vigésimos sueltos (100 pesetas), y para los jugadores que quieran arriesgar poco dinero, se les puede proveer de recibos nominativos de 5, 2 y 1 peseta con garantía de máxima solvencia.

Sirve pedidos a cualquier localidad y para los que se hayan de dirigir al Extranjero, se llenan por la administración los requisitos que previene la Ley, sin molestias ni perjuicios para los adquirientes, tanto en el envío como en el pago puntual de los premios que se obtengan.

SE SIRVEN PEDIDOS A REEMBOLSO

ADMINISTRADOR: MIGUEL ESCAMEZ—LOTERIA NUM. 15 — PLAZA DE LA EUROPA.—SEVILLA

EN ISABEL LA CATOLICA

El éxito del domingo

El estreno de «La Niña Calamar» por la compañía del gran Casimiro Ortas, que a estas horas se hallará ya camino de Murcia, constituyó un éxito indudable: un éxito inconfundible de público, que es, tal vez, en provincias, el único barómetro por el que puede medirse la valía de una obra, sin que los periódicos influyan sino muy medianamente, consagrada de antemano la comedia, o vituperada, por los juicios de la crítica madrileña, que resulta, como la Misa del Trabajo, según Zamacois, «la única cierta».

El teatro estuvo casi completo. Brillantísimo el patio de butacas, en el que no quedó asiento disponible, ocupados en su mayoría los palcos, y en cuanto a las localidades altas, con muy buena entrada, asimismo.

«La Niña Calamar» es, ante todo y sobre todo, una obra un tanto original. Aunque en ella existan situaciones explotadas y trucos sabidos, reside en su trazado el afán de la originalidad, y se logra. La Doña Marina, poseída de las cosas del mar, capaz de querer a cualquier ganapán, luego de tener humos de mujer íntegra, como digna viuda del Almirante de un «Chindasvinto» cualquiera, no es un tipo corriente ni la del señor Avelino «el retrasado», que llega a ser árbitro de las más graves situaciones, después de recorrer toda la gama de la desdicha y de los desaciertos, es tampoco una silueta gastada. Los dos personajes son, por el contrario, un feliz y nuevo engendro de los señores Capella y Lucio, que llegan al fondo, sin herir apenas la superficie, mostrándose como psicólogos consumados al través de los chistes en que la comedia abunda y de las exageraciones en que se muestran prodigios.

Ortas, como en todas las obras que hace, tiene a su cargo el papel más enjundioso, el que necesita de su personalidad única para llegar al espectador y sacudirle, a veces, con emoción, y en la mayoría de las ocasiones con esa comicidad suya, tan fina como acentuada, y que le hace marchar a la cabeza de los actores de comedia consagrados.

Hay que destacar también—diciendo antes que la compañía entera estuvo acertada—la labor de la característica Consuelo Esplugas, que posee un excelente temperamento dramático, puesto de manifiesto en el segundo acto, que es el mejor de la obra y el de mayor enjundia.

El decorado, espléndido y a tono.

Con las funciones de ayer, lunes, finó la actuación de este valioso elenco, que acaba de enaltecer en Granada el arte de las tablas. Repetimos hoy, lo que dijimos el primer día: que la afición al teatro no estaba en nuestra capital muerta, sino dormida, y que la sacudió Carmen Díaz, y que ha acabado de despertarla, poniéndola en pie, el gran Ortas.

La lección debe aprovechar, sin duda. Y nosotros creemos que aprovechará y que no se desperdiciará la temporada.

Masanpé.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que había recibido la visita del alcalde de Viznar, a quien había llamado para que le informase sobre la deuda que el Ayuntamiento de dicho pueblo tiene contraída con los sanitarios. El alcalde procuró justificarse y prometió al señor Cuenca Romero pagar a los médicos dentro de muy pocos días, en cuanto recaude fondos con el cobro del reparto.

El alcalde y comisario de la Acequia de Huétor Vega pretendieron en su visita al gobernador que éste llamase a su despacho a un señor particular de aquel pueblo para exigirle que contribuyese a los gastos de reparación de dicha acequia, cosa ajena por completo a la autoridad gubernativa.

El alcalde y secretario de Quentar visitaron también al gobernador para presentarle unos oficios y certificados, relacionados con el cese por dimisión del veterinario del pueblo, cese que había determinado la imposibilidad legal de carnizar cerdos en el pueblo. El alcalde dijo al gobernador que ya habían convocado concurso para cubrir la plaza de veterinario, al objeto de que puedan reanudarse las carnizaciones referidas.

Una comisión de sanitarios de la provincia visitó ayer al gobernador para protestar de que la Junta de Mancomunidad sanitaria no cumple fielmente su cometido, y por ello no se consignan las cantidades de sus haberes, que no son ingresadas en la Hacienda, causa ésta y consecuencia de que ellos no cobren.

Por último visitaron al señor Cuenca Romero el jefe del partido maurista don José María Vázquez, el propietario de Laborillas don Antonio Molero, el industrial don José Navarro y el teniente coronel de la Guardia civil señor Fernández Valdés.

PARA LAS DAMAS

Los sombreros

«¿Cuál será, en la nueva estación, la tendencia que más domine en lo que se refiere a esta grave cuestión de los sombreros?»

Difícil resulta sentar, de manera terminante, un juicio que pueda servir de norma. Son infinitos los modelos que se presentan y en ellos se advierten los más contradictorios estilos.

Puede asegurarse, no obstante, que prevalece el gusto por los sombreros pequeños, de poca ala, y los que se adaptan casi a la forma de la cabeza. La toca alta, denominada «maceta», toma sin embargo la delantera a otros modelos que hasta ahora gozaron de gran predicamento sobreponiéndose a la boina y al sombrero aureola. Hemos visto una original toca de paje, alargada hacia arriba por el adorno bizaro de una pluma. Otro modelo ha llamado igualmente nuestra atención: sobre su alta copa se erguía verticalmente el adorno de una pluma, acentuando el movimiento hacia arriba.

Un sombrero, forma macetero o florero, «pot de fleurs», era de fieltro negro, adornada la parte superior con flores de tela negra.

En cuanto a los «berets», adquieren las mas imprevistas formas, como uno que semejava el cubrecabeza de un marinero inglés.

Las combinaciones de sombreros y de cintas o capitas están en boga y constituyen una nota característica por su originalidad. Hemos anotado un elegante conjunto consistente en un birrete y una capa algo drapeada, de fieltro azul violeta.

Vuelve a estar en auge el sombrero de tipo militar, desde el negro kolbach al bonete de los camisas negras, pasando por los cascos adornados con plumas de gallo, que recuerdan a los «bersaglieri», y otros como los de húsares de la guardia y los de los caballeros de fuego de la Rusia de los zares, sin olvidar el de tipo balcánico de opereta, completamente satachado y adornado por delante con un penacho de plumas enhiesto como una espada.

Después vienen los turbantes, suntuosos y juveniles, los bonetes que recuerdan algo el gorro de los toreros, con sus dos adornos laterales de plumas o sus escarapelas de cinta.

Aunque los adornos de plumas siguen gozando de predicamento, puede decirse que prevalecen el astracán y las pieles en la confección de muchos tipos de sombreros.

Un sombrero curioso que hemos visto presenta una forma cónica que recuerda el de los clowns y se lleva muy hacia atrás.

Los cubrecabezas deportivos son, por lo general, aplastados y de bordes alargados hacia los lados. Y en cuanto a los de lujo, su movimiento es muy hacia adelante o muy echados hacia atrás.

Mme. Rosaura.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

En la imprenta de este diario, Graeja, 4, se hacen toda clase de trabajos de IMPRESA y se admiten encargos para los de LITOGRAFIA.

DE NUESTRA COLABORACIÓN

Un pedazo de España en Nueva York

¿Qué español o hispanoamericano que ha pasado por Nueva York no ha conocido el restaurante «El Chico»...
transportó un pedazo de España, de la España gloriosa, de la España que ríe, canta y baila en medio de la más sana alegría...

transportó un pedazo de España, de la España gloriosa, de la España que ríe, canta y baila en medio de la más sana alegría, a esta ciudad insensible, en donde se mezclan todas las razas, todas las religiones y todas las costumbres.
Collado, por medio de su tesorero trabajo, ha llegado a ocupar una de las posiciones más envidiables no ya solo entre la colonia española e hispanoamericana...

Juzgado del Campillo contra Isabel Cravio por hurto. Abogado señor Labrador; procurador señor Roldán.
Juzgado de Motril contra Manuel González García por lesiones. Abogado señor Infante; procurador señor Campos.

Roban monedas de oro y alhajas por valor de 8.000 pesetas

En el transcurso de seis horas, tiempo que el industrial don Miguel Rosales Camacho, de 32 años, estuvo ausente de su domicilio, calle de Lucena, número 2, piso segundo, se cometió un robo, llevándose los ladrones varias monedas de oro y gran cantidad de alhajas que guardaba el señor Rosales en unas vitrinas.
Los autores del hecho violentaron la puerta del piso, así como también los armarios de la casa.
El señor Rosales, al darse cuenta del robo de que había sido víctima salió en busca de las autoridades, comunicándole el hecho al teniente de Asalto señor Cañadas.
Más tarde marchó a la Comisaría de Vigilancia, formulando la correspondiente denuncia, y un agente de Policía se personó en la casa del robo, haciendo una detenida inspección ocular.
En relación con este hecho, los funcionarios de Vigilancia señores Barrera y Jiménez Bocanegra persiguieron al conocido maleante Antonio Lucas, de 37 años, quien en la huida por la calle de Marmolillos dejó caer al suelo una moneda de oro Fernando VII del año 1820, que reconoció como de su propiedad y una de las que le habían robado, el señor Rosales Camacho.
El mismo individuo arrojó también seis llaves ganzuas por unas tapias correspondientes a la casa número 18 de la citada calle de Marmolillos, donde tiene un taller Manuel Martín Jiménez, el cual las entregó a la Policía.
El Lucas iba en unión de otros dos sujetos que se dieron a la fuga y a los que busca la Policía, creyéndose fundadamente que éstos sean los autores del robo de referencia.
ESPECÍFICOS.—Los que gozan de más fama recibense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 39.—Teléfono 2861.

Unión General de Trabajadores

TELEGRAMAS DIRIGIDOS AYER
Excmos. señores jefe del Gobierno y ministro de la Guerra.—Madrid.
Ejecutiva local Unión General Trabajadores de Granada, en nombre organizaciones obreras granadinas Albañiles, Agrupación Socialista, Trabajadores de Banca, Empleados Escritorio, Ferroviarios, Dependientes Comercio, Trabajadores Enseñanza, Tipógrafos, Sanidad, Oficios Varios, Madera, Carreros, Esparteros, Sombrereros, Jardineros, Sastreros, Choferos, Metalúrgicos, Cerveceros, Espectáculos públicos, Juventud Socialista, Camareros, Cocineros, Panaderos, Limpia, Botas, Confiteros, solicitan vuestro consejo indulto Florentino Prieto, condenado última pena Consejo Guerra Oviedo, reiterando protesta contra pena de muerte, esperando que, para bien de la República, no haya más ejecuciones.—Presidente, Lupiáñez.
La Sociedad de Empleados y Obreros de Tranvías de Granada ha dirigido análogo telegrama a los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra.

que sufrió al caerse por un terraplén del pueblo de La Malahá.
En estado gravísimo quedó acogida la muchacha en la sala de la Virgen.
Automóvil con desperfectos.—En la Carrera del Genil el automóvil número 2.991 atropelló al coche de la matrícula de Granada que guiaba Gabriel Torcuato Cortés, causando desperfectos por valor de 125 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

El doctor Martín Gómez ha trasladado su consultorio de enfermedades de la piel a la calle de la Alhóndiga, número 49, principal (Plaza de la Trinidad). Horas de consulta: de tres y media a cinco y media de la tarde.
Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas.—Puer's Real. Teléfono 2-2-4-2.

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO
PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIÓDICO

VENTA DE LECHE

Se vende leche pura de cabra, con toda garantía, desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche, en Elvira, 19 (frente a los Hospitalicos), y en San Matías, 11, lechería «Sierra Arana».
Precios: A domicilio, 0,80 litro. En el local, 0,70 litro.

LA MUNDIAL
Sociedad Anónima de Seguros.
DOMICILIO: Plaza de García Hernández, 2 MADRID
CAPITAL SOCIAL: 4.000.000 de pesetas suscritas, 2.020.000 desembolsados.
Autorizada por Reales Ordenes de 8 de Julio de 1909, 22 de Mayo de 1918 y 6 de Julio de 1927.
EFECTUADOS LOS DEPOSITOS: NECESARIOS
Seguros de vida (con o sin reconocimiento médico). Seguros de incendios. Seguros de ganado: robo, hurto, extravío y vida de ganado. Seguros de robo en general (comercios, almacenes, habitaciones particulares, Bancos y explotación de labradores).
APROBADO POR LA INSPECCION GENERAL DE SEGUROS Y AHORRO.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Relación de alumnos de Bachillerato, de Escuela Normal y de Universidad que en el presente curso se les conceden matrículas gratuitas y subsidio de 150 pesetas mensuales a los dos primeros centros y 200 pesetas a los de Facultades.
Instituto: don Manuel Andrés Luján, don Emilio Daneo Palacios, don Fernando Garrido Falla, don Mariano López Ramón, doña María Teresa Morales Amador, doña María Luisa Vilches Avila, doña María Rosario Vilches Avila y don Francisco Vives Treviño.
Escuela Normal: doña Elena Carrillo de la Higuera.
Facultad de Medicina: don Manuel Bafrán Criado, don Francisco Atero Santiago, don Alfonso Faus Guerrero, doña Arcadia González Carrillo, don Roberto Saucedo Aranda y don Rodrigo Tallón Cantero.
Facultad de Derecho: doña Emilia Mendoza Palacios.
Facultad de Letras: don Eduardo Molina Fajardo y don Pedro Moreno Cañal.
Facultad de Ciencias: don Francisco Pino Pérez y don Francisco Vicente Ruiz.
Sección Administrativa de Primera enseñanza.—Se anuncia a concurso para la provisión del cargo de maestro interino de la escuela nacional de Fornes por haber obtenido licencia de tres meses el maestro propietario de la misma. La solicitud se dirigirá al jefe que suscribe acompañada de la debida documentación, señalándose a este efecto un plazo que terminará a las doce horas del día 3 de diciembre próximo. La remuneración de la plaza será la que corresponde al sueldo de tres mil pesetas.
El jefe de la Sección, Trinidad Yáñez. Granada 25 de noviembre de 1935.
Aviso importante.—Habiéndose de formular dentro de pocos días la última nómina de los maestros nacionales correspondiente al presente ejercicio económico, la Sección Administrativa ruega a cuantos interesados tengan pendientes atrasos por diferencias de sueldo, ascensos o cualquiera otra causa que lo pongan en conocimiento del jefe de la Sección sin pérdida de tiempo, a fin de que los haberes respectivos se les consignen en la nómina del próximo mes de diciembre y evitar el perjuicio de que pasen a ejercicios cerrados.
—La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha resuelto los expedientes de clasificación de don Melchor González Acosta, maestro jubilado de Ventas de Zafarraya; de las huérfanas de don Andrés Cruz Sánchez, maestro que fué de esta capital, y de concepción de mensada de supervivencia a doña Antonia Lázaro Navarro.

Información del Ayuntamiento

SUBVENCIONES PARA AGUAS
El alcalde recibió ayer una carta del ministro de la Guerra, señor Gil Robles, comunicándole que se habían concedido subvenciones para abastecimiento de aguas al Ayuntamiento de Béznar (pesetas 13.408,27) y al de Lanjarón (pesetas 22.648,48). Estas cantidades son a cargo de los créditos de la ley contra el paro obrero.
LOS DEBITOS A LA COMPANIA GENERAL DE ELECTRICIDAD
Ayer se reunió la Comisión de Alumbrado bajo la presidencia del alcalde. Asistió un representante de la Compañía general de electricidad.
Se llegó en principio a un acuerdo sobre las deudas pendientes entre el Ayuntamiento y la citada Compañía.
EL SOLAR DE LA ACERA DEL CASINO
El alcalde dijo que le había llamado por teléfono el señor Moreno Velasco para darle cuenta de que había comenzado el derribo de los muros del solar de la Acera del Casino.
OBJETOS HALLADOS EN LA VIA PUBLICA
Los siguientes objetos, que se encuentran en la Jefatura de Policía urgana extraviados en la vía pública, para quien acredite ser su dueño:
Una sortija de caballero (sello), con iniciales.
Unos guantes de caballero, piel.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado de la Merced (Málaga): don Francisco Silva Ríos con don Gustavo Rittiragen Solano, sobre menor cuantía en reclamación de cantidad. Abogado, señor Bueso; procurador, señor Avilés.
Audiencia de Almería: don Emilio y don Juan Saenz Alonso con don Juan Morales Viñedo, sobre interdicto. Abogados, señores Nacher y Carrascosa; procuradores, señores Casas y Herrera; secretario, señor Alonso.
Audiencia provincial sección primera:

COMPANIA FRANCESA EL FENIX
FUNDADA EN 1819
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES
MARINO ANTEQUERA E HIJO
PROGRESO, 8 GRANADA

¡ INVIERNO 1935!
Para comprar su traje o gabán visite la gran sección de Pañería de ALMACENES La Isla de Cuba
HILERAS, 4 y 6. Teléfono 2178 GRANADA

NO TENGA GRASA EN LA CARA, porque salen espinillas y granos; ¿sabe con qué se quitan?: con Jugo de Loto Intea, líquido oriental sin grasa. Deja una piel de ravilla. Es lo mejor para el cutis. Lo hay en blanco, rosa, natural, moreno claro, rachel, ocre, y bronceado. Frascos grandes y pequeños. Todas las Perfumerías lo tienen. Escriba si quiere folletos o un libro que enseña a darse masaje para adelgazar. Auristela. Apartado 82. Santander.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 1.351 acciones y en el Asilo Nocturno pernoctaron 46 indigentes.
Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 10 becerros, a 3,40; pesetas; un toro, a 3,35; 5 vacas, a 3,10; 62 borregos, a 3,55; 5 ovejas, a 2,25.
Precios a que se vende en el mercado: Carne de primera, a 6 pesetas; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; borrego con hueso, a 3,75.
Un novillo sometido a cremación
Sustracción de una cartera.—Cuando el domingo iba por la placeta de Villamena María Bretones Miralles, de 33 años, que vive en la Plaza Larga, le sustrajeron una cartera en la que guardaba un billete de 25 pesetas, dos participaciones de lotería y dos papeletas del Monte de Piedad.
La perjudicada denunció el hecho en la Comisaría.
Le sustraen herramientas y material de relojería.—Compareció anteayer en la Comisaría don Manuel Moreno Martín, dueño de un taller de relojería enclavado en los bajos de la casa números 61 y 63 de la calle de San Juan de Dios, denunciando que desde hace tiempo viene notando la falta de varias herramientas y material para la construcción de relojes por una cuantía de 1.500 pesetas. El señor Moreno facilitó a la Policía el nombre de un individuo sobre el que tiene sospechas de que sea el autor de la sustracción.
Se cae por un terraplén, fracturándose el cráneo.—Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios la niña Antonia López Sánchez, de 12 años. El médico de guardia señor Sebastián le apreció la fractura de la base del cráneo.

LA MADRILEÑA
Sastrería militar y paisano
INOCENCIO BENITO TORRE
Salamanca, 24. Tel. 2937.
Granada
Uniformes Guardia Civil
Id. Carabineros
Id. Seguridad
Id. Asalto
Capas, Capotes
Si quiere vestir bien en LA MADRILEÑA
Ultimas novedades en pañería para trajes a medida
UNIFORMES PARA CORPORACIONES

LITOGRAFIA-IMPRESA
Berdones
RELIEVES
Cruz 42 GRANADA
TELEFONO NUM. 2377
Trabajos de Cromo y Fotocromo gran tamaño para carteles. Resuspuestos y modelaje grav. s. Calendarios. Acciones y Relieves. Procedimiento Offset o para toda clase de industrias.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

Ayer comenzó en el Tribunal Supremo la vista de la causa contra el Sr. Largo Caballero

PRECAUCIONES POLICÍACAS

Madrid.—A las nueve de la mañana el público comenzó a formar cola para penetrar en el salón del pleno del Palacio de Justicia, donde se celebra la vista de la causa contra Largo Caballero.

Guardias de Seguridad prestaban servicio de vigilancia con el fin de garantizar el orden.

A las nueve de la mañana llegan a la calle del Marqués de la Ensenada dos camionetas de la Guardia civil.

A las nueve y media llegó al Palacio de Justicia el director general de Seguridad señor Gardoqui, quien dirigió personalmente los servicios de policía que en aquellos momentos se montaban.

LLEGADA DEL SR. LARGO CABALLERO

Minutos antes de las diez llegó en un automóvil, custodiado por otro, que ocupaban agentes de Policía, el presidente del partido socialista señor Largo Caballero.

Durante algunos minutos permaneció en una dependencia de los pasillos bajos del Palacio de Justicia, conocidos corrientemente por el túnel. Minutos antes de las diez y media de la mañana, el señor Largo Caballero subió a una de las secretarías de la Sala segunda del Supremo, donde esperó el comienzo de la vista.

A esta hora aproximadamente llegaron también el presidente de la Sala que ha de sentenciar en este proceso, don Manuel Pérez Rodríguez, y los restantes magistrados.

Poco antes de dar comienzo la vista llegaron a la puerta de la plaza de París los hijos del procesado, quienes, por carecer de volante especial, fueron enviados a la cola. Después llegó la señora de Jiménez Asúa.

Cuando los periodistas tomaron asiento en los bancos de la Prensa, penetran en la sala los hijos del señor Largo Caballero.

Aún no se ha dado entrada al público que forma la cola, y los bancos de la sala están ya ocupados por completo.

Llega a la sala el abogado defensor del señor Largo Caballero, señor Jiménez Asúa. Son las once de la mañana.

Entre una pareja de guardias civiles entra en la sala el señor Largo Caballero.

El presidente del partido socialista ocupa un sillón, junto al banquillo donde toman asiento los guardias.

El presidente: Se abre la sesión. Transcurren unos minutos sin que dé comienzo el juicio oral.

Unas parejas de guardias despejan los pasillos, de donde vienen rumores de protesta. Los ujieres reclaman silencio, pero el silencio tarda en hacerse.

En el Tribunal han tomado asiento el presidente de la Sala segunda don Manuel Pérez Rodríguez y junto a él los

magistrados señores don Manuel Polo, ponente de la causa, y señores Robles, Crespo, Lacambra, Antón Onega, Rubio y Sastre.

Actúa de fiscal e lde la República don Marcelino Valentín Gamazo. Defensor, don Luis Jiménez Asúa.

EL FISCAL INTERROGA AL PROCESADO

Comienza la prueba con el interrogatorio del procesado. Se pregunta a éste la edad.

—Sesenta y seis años.
—¿Era presidente del partido socialista en octubre?
—Sí.

—Como tal presidente y secretario de la U. G. T.—dice luego—acudía a las oficinas de ambos organismos varias veces a la día. También algunas veces por la noche. A las nueve y media de la mañana iba a la U. G. T.

—¿Cómo no fué durante los días de huelga a esas oficinas?
—No me pareció oportuno.

—¿Tenía algún temor?
—Ninguno.

—¿Dónde estuvo usted?
—En mi casa.

—¿No salió?
—No salió.

—¿Cómo no le encontraron los agentes?
—Mi familia tenía orden mía de no decir a nadie que estaba en casa.

—Durante los días de la huelga—siguió preguntando el fiscal—¿recibió usted alguna otra visita?
—Ninguna.

—¿Recuerda a qué hora llegó a su casa la policía la noche del 13 al 14 de octubre a detenerle?
—A las cuatro de la madrugada.

—¿Quién recibió a los agentes?
—No lo sé. Mis hijos me avisaron. Yo les dije que eabriesen la puerta a quien fuese. No puedo precisar quién fué. Recuerdo que irrumpieron en mi casa numerosos agentes y muchos guardias de Asalto. Mis hijos, mi mujer y yo nos habíamos acostado.

—¿Recuerda haber solicitado que se unieran al sumario el libro «Discursos a los trabajadores»?
—Sí, porque de los discursos íntegros respondo. De los extractos, no.

Parte del público que esperaba en la sala. El fiscal lee unos recortes de «Renovación», órgano de las juventudes socialistas, que el señor Largo Caballero examina. Le entrega también el fiscal un suelto de «El Socialista».

—¿Estos recortes son auténticos?
—Como está publicado en «El Socialista», respondo de ello. Y si lo que desea saber el fiscal es si esto, publicado el día 8 de diciembre, lo tenía yo en mi mesa de la U. G. T., he de responder sí.

—¿Por qué razón las cosse vaba?
—A veces no tenía momentos libres para desembarazarme de papeles.

Estas preguntas se refieren a los informes de la Dirección general de Seguridad, encontrados en el despacho del procesado.

—Nunca supe quién los dejó sobre mi mesa.

Habla el fiscal de unos paquetes que se perdieron en el traslado de las oficinas de la U. G. T.

—¿Qué contenían?
—Documentos del partido. Cuando me enteré, pregunté por ellos. Sin contrariedad. Era mi deber.

—¿Qué persona dió la orden de entrega de los paquetes?
—No lo recuerdo. Seguramente no dió orden personalmente.

—¿Y no dió usted que se entregaran a otra persona?
—No.

—¿Le visitaron don Juan Ponce y el señor Rosas de Málaga?
—No recuerdo.

—¿No recuerda tampoco una carta que le enviaron desde Málaga con el texto del telegrama que se había de cursar para comenzar la huelga?
—No tengo noticia.

—¿Ni del telegrama que se cursó?
—Yo curso habitualmente muchos telegramas. No puedo recordar.

El fiscal exhibe unos planos.

—¿Los tuvo usted en su poder?
—Llegaron a mi anónimamente, al igual que los informes de que se hablaba antes; pero no estuyeron en mi mesa. Desconozco qué objeto tengan estos planos. No sé quién haya podido enviarlos.

—¿Recuerda haber formado parte de un Comité revolucionario integrado por los señores Simeón Vidarte, Hernández Zancajo y Lamonedá?
—No. Y no tuve notificación del Comité.

—¿No se trató entre la directiva del partido socialista de cambiar de manera violenta la política del país?
—No, señor. No tengo noticia.

—¿No se ofició entonces al Gobierno para evitar el movimiento?
—Ni por lo más remoto. (Risas).

—¿Recuerda una pistola que estaba en su mesa del ministerio del Trabajo?
—Recibía anónimos amenazadores de muerte. Vivos en sitio peligroso. La pistola era para mi defensa propia y me la dió la Dirección general de Seguridad.

—¿Y cómo fué encontrada en la Casa del Pueblo?
—Por la misma causa. Seguían las amenazas. Incluso apareció una bandera fascista en la Casa del Pueblo.

—¿Entonces usted entregó una pistola para la defensa de la Casa del Pueblo?
—Yo no sé si será altruismo; pero para la defensa de la Casa del Pueblo, hubiera entregado muchas más.

INTERVENCION DEL SR. JIMENEZ DE ASUA

Jiménez Asúa interviene. Dice que todos los discursos de Caballero son anteriores a la amnistía de 1934.

—Todos estos discursos—pregunta a su defendido—¿no responden más bien a calmar las impaciencias de la clase trabajadora?

—A mi me decían que era necesario hacer algo. Yo respondía en mis discursos que no era fácil, pues el Poder público tenía enormes dedos de defensa.

—Cuando se habla de revolución social—sigue Asúa—¿con qué sentido se hace?
—La revolución social no son los actos de violencia, sino la transformación de la Sociedad. Esto es elemental, pero aquí reside el error. Actos de violencia, que nada tienen que ver con el socialismo, los realizan a veces hasta los reaccionarios. Así son nuestras guerras civiles.

—¿Cómo no se le encontró?
—Me parecía que salir por las calles durante la huelga era provocativo.

—¿Usted ha hablado alguna vez con Fernando de Rosa?
—Cuando vino a España se me presentó para decirme que no tenía colocación. Esto es todo.

—¿No se presentó Rodríguez Calvo para que le entregara los paquetes?
—Una vez sí; otra, no.

Declara don Manuel Aparicio Torres, de treinta y dos años, agente de policía. Se le pregunta si encontró al señor Largo Caballero el día 5 de octubre para prestar cerca de él la vigilancia que le estaba encomendada, y contesta que no. No aporta a la causa ningún dato de interés.

Acompañó al señor Largo Caballero en su viaje a Barcelona.

—¿Qué sitios frecuentaba durante su estancia en la capital de Cataluña?
—pregunta el fiscal.

—No recuerdo.

—¿Qué vida hacía el señor Largo Caballero desde que cesó como ministro de Trabajo?
—Se recogía temprano. Después de las nueve de la noche, no acostumbraba a salir. Los sábados por la tarde no salía de casa, y los domingos, sólo a los actos políticos en que intervenía.

Le interroga el defensor: —¿El servicio que usted y los otros agentes prestaban era de protección o de vigilancia?
—Creo que de protección.

Añade que todos los días daban cuenta por escrito de este servicio. Le parece inverosímil que el señor Largo Caballero estuviera fuera de su casa durante los días de la revolución. Así lo manifestó ante el juez militar.

—¿Y la escolta?
—Permanente desde el día en que fui ministro hasta el 4 de octubre.

—Cuando usted ha tomado parte en algún movimiento insurgente, como en los años 17 y 30, ¿ha asumido usted siempre la responsabilidad?
—Siempre.

Largo Caballero dice que del extracto de su discurso del restaurant Biarritz no responde, porque allí no había taquígrafo.

Termina el procesado sus declaraciones y el fiscal se ausenta.

LA PRUEBA TESTIFICAL

Se reanuda la vista y comienza la prueba testifical propuesta por el señor fiscal.

Don Máximo Moreno Martín no puede comparecer por hallarse en Prisiones militares.

Comparece don Ignacio López Muñoz. (Es uno de los agentes que fueron a detener al señor Largo Caballero).

—¿Les facilitaron inmediatamente la entrada?
—Tardaron.

—¿Quién abrió?
—No puedo precisar.

—Cuando usted vió al señor Largo Caballero, ¿estaba acostado?
—Sí, señor.

Pasa a declarar don Antonio Huertas Torres, también agente de policía.

—¿Usted recuerda si el señor Largo Caballero manifestó alguna contrariedad?
—No.

Declara don Luis Ríos, militar.

—Cuando usted se encontraba en la Prevención de la Comisaría del Hospicio, llegó una persona quien, confidencialmente, anunció que el señor Largo Caballero iba a su casa?
—Sí.

—¿En un coche sanitario?
—Eso ya no lo sé.

—¿Cuánto tardaron en abrir?
—Diez minutos.

(El testigo fué con los agentes a detener al señor Largo Caballero.

—¿Usted no declaró en el sumario que tardaron media hora en abrir?
—No recuerdo.

—¿Qué encontraron en la casa?
—Papeles y una pistola.

El señor Jiménez de Asúa se dirige al testigo para aclarar algunos extremos. Comparece don Antonio Vargas Rivero, otro de los testigos propuestos por el fiscal. Es comisario de Policía.

—¿Ordenó a los agentes señores Bravo y Aparicio, el 5 de octubre, la custodia del señor Largo Caballero?
—Los agentes no pudieron cumplir su cometido por no encontrarse al señor Largo Caballero. Les dijeron en su casa que había salido por la mañana y que no sabían dónde estaba.

Le interroga el señor Jiménez de Asúa.

—¿No hubo una confidencia de que don Francisco Largo Caballero llegaba a su casa?
—No lo sé.

—¿La vigilancia se verifica solamente de día?
—Mi sección, sí.

—¿Los agentes que buscaron, sin resultado alguno, al señor Largo Caballero, se dieron a conocer como agentes en casa de éste?
—Una vez sí; otra, no.

Declara don Manuel Aparicio Torres, de treinta y dos años, agente de policía. Se le pregunta si encontró al señor Largo Caballero el día 5 de octubre para prestar cerca de él la vigilancia que le estaba encomendada, y contesta que no. No aporta a la causa ningún dato de interés.

Acompañó al señor Largo Caballero en su viaje a Barcelona.

—¿Qué sitios frecuentaba durante su estancia en la capital de Cataluña?
—pregunta el fiscal.

—No recuerdo.

—¿Qué vida hacía el señor Largo Caballero desde que cesó como ministro de Trabajo?
—Se recogía temprano. Después de las nueve de la noche, no acostumbraba a salir. Los sábados por la tarde no salía de casa, y los domingos, sólo a los actos políticos en que intervenía.

Le interroga el defensor: —¿El servicio que usted y los otros agentes prestaban era de protección o de vigilancia?
—Creo que de protección.

Añade que todos los días daban cuenta por escrito de este servicio. Le parece inverosímil que el señor Largo Caballero estuviera fuera de su casa durante los días de la revolución. Así lo manifestó ante el juez militar.

Declara el inspector de Vigilancia señor Albarrán.

Explica la orfma en que se realizaba el servicio de protección del señor Largo Caballero, sin aportar ningún dato de interés.

—¿Tenían noticias de las personas que visitaban al señor Largo Caballero? Cuando eran conocidas, sí.

—¿Recibió usted el encargo de averiguar si la actuación del señor Largo Caballero era o no revolucionaria?
—No.

Le interroga el señor Jiménez de Asúa.

—Además de custodiar al señor Largo Caballero, ¿le vigilaban ustedes?
—La respuesta no se oye.

—Mientras usted custodió al señor Largo Caballero, ¿observó algo sospechoso?
—No.

—Sus agentes, con cualquier pretexto, ¿entraban en la oficina del señor Largo Caballero? ¿Y no notaron algo sospechoso?
—Nada.

Don Luis Rodríguez González, también agente de Policía, dice que el servicio de custodia al señor Largo Caballero era permanente y que él lo prestaba por la mañana hasta las dos de la tarde.

—¿Filiaba a las personas que penetraban en la oficina del señor Largo Caballero?
—No.

A continuación de interrogarle el fiscal lo hace la defensa.

—¿El servicio era a un tiempo de protección y vigilancia?
—Sí.

—¿Vió usted algo sospechoso?
—No.

Don José María Huarte, es otro de los agentes del servicio de custodia.

Lo declarado por este testigo es casi idéntico a lo declarado por los anteriores.

Declara don Enrique Sánchez Méndez, también agente de Vigilancia.

Fiscal y defensor le hacen las mismas preguntas que a los testigos anteriores, y contesta a ellas de forma parecida.

Pasa el agente don José Ontiveros, quien prestó durante siete días servicio de custodia. No aporta ningún dato de interés. Añade, como todos, que nada sospechoso observó en la conducta del señor Largo Caballero.

Manuel Mesa López es llamado a declarar; pero no ha comparecido. Lo mismo sucede con el testigo siguiente don Carlos Muñoz y Rocatallada, también agentes de Vigilancia.

A la una y cuatro minutos de la tarde se suspende para reanudarla a las cuatro de la tarde.

POR LA TARDE

Madrid.—A las cinco y media se reanudó el juicio oral contra el señor Largo Caballero.

Continúan las pruebas de los testigos propuestos por el fiscal general de la República.

Asiste todavía más público que en la sesión de la mañana, aun cuando en estrados hay menos profesionales. Muchas señoras en el salón.

En primer lugar comparece don Máximo Moreno Martín, teniente de Infantería, que viste uniforme.

(Continúa en la página siguiente)

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Proyección BAUER. Equipos sonoros Western.

Hoy martes 26 de Noviembre 1935

CIFESA presenta la película marca COLUMBIA titulada

EL REMOLINO

Interpretada por JEAN ARTHUR y DONALD COOK.

Como complemento se proyectan las variedades sonoras

MONERIAS

VARIEDADES SOBRE PESCA

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Butaca, 1 pta. — General, 0,40.

El jueves, estreno de la soberbia producción Metro en español, titulada CENA A LAS 8, por todas las estrellas reunidas.

COLISEO OLYMPIA

Espectáculo cinematográfico — Reproducción sonora «Klangfilm».

Hoy martes 26 de Noviembre 1935

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

HISPANO FOX FILMS presenta el ESTRENO de la preciosa y divertidísima OPERETA en ESPAÑOL

La Lotería del Amor

Por LEW AYRES y PATT PETERSON. Bellísimas mujeres. Maravillosos conjuntos. Lindísimas canciones y música moderna. Presentación lujosísima.

Como complemento se proyecta un variado programa de NOVEDADES SONORAS

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00 Idem de general, 0,50

Mañana, miércoles, solo se darán dos secciones de noche, a las 9 y 11.

SALON NACIONAL

Hoy martes 26 de Noviembre 1935

Secciones desde las 3 de la tarde.

La última, a las 11 de la noche.

ENCANTADOR PROGRAMA

ESTRENO de la primorosa información gráfica

REVISTA FEMENINA, semana 66

REPOSICION de la lindísima super-opereta marca FOX, de presentación exquisita, titulada

Mis labios engañan

UNICO DIA QUE SE PROYECTA. Triunfo insuperable de la estrella tan famosa LILLIAN HARVEY y del formidable barítono JOHN BOLES.

Broche de oro al programa con el estreno de la «Sinfonía loca» en tecnicolor, dibujos del genial y popularísimo Walt Disney, titulada

EL GATO BANDIDO

El viernes: EL CONDE DE MONTECRISTO. Hablada en español. ¡El más resonante de los triunfos!

PRECIOS

Butaca, 1 pta. — Afinteatro, 0,35

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Proyección BAUER. Equipos sonoros Western.

Hoy martes 26 de Noviembre 1935

CIFESA presenta la película marca COLUMBIA titulada

EL REMOLINO

Interpretada por JEAN ARTHUR y DONALD COOK.

Como complemento se proyectan las variedades sonoras

MONERIAS

VARIEDADES SOBRE PESCA

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Butaca, 1 pta. — General, 0,40.

El jueves, estreno de la soberbia producción Metro en español, titulada CENA A LAS 8, por todas las estrellas reunidas.

COLISEO OLYMPIA

Espectáculo cinematográfico — Reproducción sonora «Klangfilm».

Hoy martes 26 de Noviembre 1935

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

HISPANO FOX FILMS presenta el ESTRENO de la preciosa y divertidísima OPERETA en ESPAÑOL

La Lotería del Amor

Por LEW AYRES y PATT PETERSON. Bellísimas mujeres. Maravillosos conjuntos. Lindísimas canciones y música moderna. Presentación lujosísima.

Como complemento se proyecta un variado programa de NOVEDADES SONORAS

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00 Idem de general, 0,50

Mañana, miércoles, solo se darán dos secciones de noche, a las 9 y 11.

Al preguntarle el fiscal, contesta que el proceso por los sucesos de octubre y que fue de los que detuvieron al señor Largo Caballero.

Manifiesta también que cuando llegó al domicilio del ex ministro socialista les abrieron enseguida, encontrándose al señor Largo Caballero en la casa.

A preguntas de la defensa manifiesta que rodeó la casa con las tropas y que la seguridad de que de allí no podía salir nadie sin ser visto.

Después declara don Miguel Cabanero hijo del general. Este señor es inductor del aparato ametrallador cuyos disparos se encontraron sobre la mesa del señor Largo Caballero.

Dice que ignora por qué tenía los planos y que seguramente sería porque alguno de los obreros de los quince talleres que trabajan en la construcción del aparato debió de facilitarlos.

A preguntas del defensor, el testigo declara que esos planos no sirven para nada, y que hace dos años había comenzado a construirse un aparato de esos que aun estaba por terminar.

Declara Enrique Rodríguez Calvo. Dice que fue encargado por el señor Largo Caballero de trasladar los documentos de la U. G. T. que había de entregar al señor Lafin.

A preguntas del defensor dice que aquello solo contenía documentos. Agradece que en la Comisaría le quisieron poner, amenazándole para que firmara que en el paquete que el señor Largo Caballero le había ordenado trasladar al nuevo domicilio de la U. G. T. había armas. Añade que estuvo tres días sin comer ni beber y que no tuvo más remedio que declarar lo que quisieron los agentes, porque uno de ellos llegó hasta maltratarle. Cree que se llama Sáez o Sáinz.

Declara Federico Lafin, quien parece que había manifestado que el jefe del movimiento era el señor Largo Caballero, pero que dice ahora que lo dijo porque lo había oído, pero no porque lo supiera.

A preguntas de la defensa manifiesta que la Policía le quería convertir en confite, pero que él no se prestó a la conversión. (Risas).

La hija de don Francisco Largo Caballero, señorita Concepción Largo Calvo, comparece como testigo. Viste de luto riguroso.

El presidente, muy atento, invita a las partes por si creen necesaria la declaración de este testigo, cuyo testimonio aparece en el sumario.

Tanto el fiscal como el defensor, con toda cortesía, renuncian a molestarla, recogiendo las frases del presidente, por virtud de las cuales reconocen que esta señorita se encuentra en una situación especial afectiva.

A continuación comparece Andrés Escudero Moza, conductor de automóviles.

El fiscal le pregunta si era el encargado de las ametralladoras socialistas.

Responde que no, y que solamente recibía órdenes de Lafin, pero no sabe quién se las daría a éste. Manifiesta que formaba parte de la organización socialista porque le parecía y le parece una cosa licita. Añade que no ha tratado jamás al señor Largo Caballero.

Comparece a declarar el testigo José López Rosas y después de su declaración el presidente suspende la vista por quince minutos.

A las siete y veinte se reanuda la sesión y comienza la prueba testifical propuesta por la defensa.

Comparece don Agapito García Atadell, tipógrafo, quien dice que fue procesado por combatir a la Monarquía.

Añade que él repartía la correspondencia llegada a la U. G. T., abría las cartas y a veces encontraba documentos en que se amenazaba al señor Largo Caballero. Dice también que recibía anuncios de pistolas. Las cartas las llevaba a la secretaria general, pero no las entregaba personalmente al señor Largo Caballero.

Comparece don Amado del Rosal, empleado de Banca.

El defensor le pregunta si es verdad que en noviembre de 1934 fueron sacados de la cárcel para ser trasladados a la Comisaría de la Universidad.

—Sí. En un coche particular. Allí me instaron a que declarara que el señor Largo Caballero conocía en Madrid varios depósitos de armas. Posteriormente se me amenazó a mí y a Francisco de Rosa, para que dijéramos dónde había armas. Al día siguiente volvimos a la cárcel, de donde habíamos salido sin autorización del juez.

—¿Sabe usted si el señor Largo Caballero fué el director del movimiento?

—No, señor.

Se le preguntó si en la Dirección le insinuaron que denunciara el movimiento y el testigo dice que sí.

Declara a continuación, Fernando de Rosa, periodista italiano. Ha sido procesado por atentado contra el príncipe del Piemonte. Dice que al llegar a España ingresó en una organización llamada «La defensa de la República del 14 de abril», pero que no recibió orden ninguna de ningún líder socialista.

En la Dirección general de Seguridad

añade—todos creían que el señor Largo Caballero era el jefe del movimiento. Yo dije que no lo sabía.

El fiscal: Usted ha dicho que formaba parte de las milicias de la defensa de la República. ¿De quién recibía órdenes?

—No puedo decirlo. Doy mi palabra de honor de que no era el señor Largo Caballero, ni ningún socialista.

Insiste en que no puede dar el nombre.

Pasa a declarar el panadero Puente Ortiz, presidente de la Juventud Socialista de Madrid.

—El señor Largo Caballero—dice—no pudo dar ninguna orden, pues la Juventud Socialista es una organización autónoma independiente del partido socialista.

Comparece don Carlos Hernández Zancajo, quien niega que recibiese a una comisión de Málaga.

Dice que es presidente de la Federación de Juventudes Socialistas y que, por lo tanto, no tiene que recibir ninguna orden del señor Largo Caballero.

Don Juan Simeón Vidarte, que comparece después, dice:

—Con el señor Largo Caballero me unen lazos de amistad y compañerismo,

pero ellos no me impedirán decir la verdad.

Niega haber recibido órdenes del señor Largo Caballero ni comisión alguna para tratar de ningún movimiento.

El presidente pregunta si el testigo es abogado y diputado a Cortes, y al contestarle éste afirmativamente ordena que le sea puesta una silla.

A preguntas del fiscal insiste en que no recibió ninguna comisión de Málaga. Seguidamente declara el también diputado a Cortes don Ramón Lamóneda, al que igualmente se le ofrece una silla.

La defensa le pregunta si fué a Málaga en 1934 y el testigo contesta que sí y que lo hizo para esolver algunos detalles referentes a su Congreso provincial.

—¿No es cierto que fuera con instrucciones secretas?

—En absoluto.

El presidente advierte al fiscal y a la defensa que faltan por declarar varios testigos que no han comparecido.

El fiscal ruega que estos testigos sean citados de nuevo. Si esto no fuera posible—añade—renunciaria.

El presidente accede a la petición del fiscal y suspende la vista hasta mañana a las diez y media de la mañana.

Dictadura y viejos ministros de la Monarquía. Los republicanos queremos dirigir la economía del país con la corrección que imponen el pensamiento y la conducta puestos al servicio del interés general.

Vuestra deliberación someto unas reflexiones que voy a encerrar en varias preguntas. La primera: ¿Qué es lo que conviene al país? ¿Es política de izquierdas o de derechas la que necesita España en estos momentos? La política que las necesidades reclaman hoy es una política nacional, pero esta política nacional no la pueden realizar más que los partidos de izquierda, porque los partidos de intereses o partidos de clase no viven siempre pendientes del interés nacional. La segunda pregunta es: ¿Existen en España a la hora actual elementos de izquierda a los cuales confiar la realización de esa política? Veamos: Estado y ambiente de opinión, magníficos—necio sería desconocerlo—, elementos de partido y personales, los hay a esos fines, que requieren una serie de labores políticas hechas por esos grupos que han concretado un plan de ejecución, de ningún modo fugaz, pero sí tenaz, extenso y lleno de contenido. La tercera pregunta es: Esos grupos de izquierda, ¿cómo se deben articular? Lo creo sencillo de declarar: para realizar la obra que la hora reclama han de entrar en coalición electoral, pero una coalición electoral en su ejecución está expuesta a dificultades. No las hubo en el año 1931. Pero las ha habido después. Esta coalición reclama coincidir en un cartel que hable claro a la opinión y establecer también un régimen de distribución de posibilidades electorales administradas hacia un fin. Una coalición la motivó un camino común a recorrer o la existencia de un enemigo común. En este cartel debe ir aquellas cosas que las realidades de hoy están reclamando. En el camino común, es justo, por generoso; político, por pacificador; está la amnistía.

El enemigo común no lo busquemos en ambientes personales. Nuestro enemigo por definición es todo aquel que a su vez es enemigo declarado o encubierto de la Constitución. Y por eso, las fuerzas de izquierda, incluso aquellas que hayan podido tener omisiones temporales de adhesión a la Carta fundamental de la República, tiene que cumplir la misión de defender la Constitución en todas sus aplicaciones, que se incumple lo mismo cuando se detiene sin ser infraganti a un diputado, como para cuando se incumple al dictado de una ley.

Otro proceso difícil en esta coalición electoral es distribuir acertadamente a un fin las fuerzas de la coalición. Yo entiendo que ese fin no puede ser ni más ni menos que ejecutar durante largo tiempo un plan de política republicana. Se

le llama de izquierda, pero en el fondo es un plan de política nacional con determinaciones concretas frente a problemas apremiantes del país. Y como hay necesidad de obtener el instrumento político capaz de desarrollarle, hay que presentarle a la faz pública dotado de fuerza suficiente, porque de otra forma podría ésta tener recelos que importa despear en buena hora. ¿Es mucho sacrificio? Puede serlo. Cada fuerza política es mayor de edad.

Las fuerzas republicanas, mientras se las difamaba, han trabajado intensamente y tienen acordado un plan político. Con perdón de las derechas, todavía no se ha estimado oportuno publicarlo.

Esta es la actitud de nuestro partido, que el momento señala con claridad su propia definición política. Clama porque se cambie de política, porque se disuelva el Parlamento y porque se haga un Gobierno de republicanos. ¿Estamos extraviados pidiendo un Gobierno de republicanos en la República? ¿Cambio de política? Es evidente. Porque los problemas vitales y urgentes de España se agrandan con la política que se acaba de ensayar.

Pero esta claridad del momento se enturbia con una estrella siniestra para los republicanos, que resulta ser la revisión constitucional? Es fácil saberlo. ¿Quiénes la quieren? Pues los monárquicos y la Ceda. De dos ministros que se separaron del Gobierno provisional para postular la revisión constitucional. De uno, sabemos que ha dimitido su propósito por interés patriótico; el otro, suponemos que habrá desistido, aunque no sea por otra razón sino la de ser el único ciudadano que no puede postular aspiración semejante.

Los republicanos no hemos examinado si la revisión constitucional conviene a nuestras aspiraciones políticas. Nos hemos limitado a preguntarnos si la opinión pública está en condiciones de paz y serenidad bastante para discutir sobre una reforma de esta naturaleza.

Se dice hoy que va a ser una reforma riquísima, relativa a la facultad de disolver las Cortes, y aquel otro aspecto, sin importancia, del artículo 125 de la Constitución, que es el que estableció el modo de reformarla. Y nosotros decimos que con esta reforma, por la que es muy fácil pasar a una autorización de plenos poderes, esto es la dictadura, de poco a la servir regular las prerrogativas de la disolución de unas Cortes que no existen.

A la terminación de su discurso, el señor Sánchez Román fué calurosamente aplaudido, como lo había sido en varios períodos de su disertación.

Terminó el acto con unas palabras del presidente de la agrupación de Madrid, don Aurelio Romeo, para agradecer el homenaje.

El domingo pronunció en Madrid un interesante discurso el Sr. Sánchez Román

Madrid.—Con ocasión de una comida íntima ofrecida al Comité ejecutivo del partido Nacional Republicano por el Consejo local de Madrid, su presidente don Felipe Sánchez Román pronunció el discurso político que venía anunciándose hace algún tiempo. En la presidencia del acto ocuparon también asiento las señoras de Kowalski y Monco, los diputados señores Rodríguez Pérez e Iglesias Corral y los señores Salgado, Fedad, Sacristán, Zorrilla, Romero y Kowalski, del Comité ejecutivo.

El señor Sánchez Román, en su discurso, muy extenso, dedicó especial atención al análisis de la política económica y social del Gobierno, y fijó la posición del partido Nacional Republicano en la coalición de fuerzas republicanas de izquierda.

«Somos consecuentes—dijo con nuestros principios, que me creo ahora en el caso de recordar; contribuir con nuestros esfuerzos al restablecimiento de un orden republicano sin claudicación con aquellas tendencias políticas que tratan de imponer una República desfigurada, vacía de todo claudicante, con ninguna forma de violencia revolucionaria. Porque, en ocasión que no podemos comentar en este momento, por no causar daños concretos y personales, fuimos objeto de una imputación miserable, en el mismo instante en que, anticipándonos a acontecimientos que eran del público dominio, llamábamos a la opinión republicana para señalarle las vías democráticas. Todas las aspiraciones políticas que no se orienten por esos cauces, encontrarán en nosotros una oposición inflexible, y que nos entendían bien aquellos que en este momento están fermentando en las clandestinidades situaciones de arbitrariedad y de dictadura.

De nuestra actitud se deduce nuestra oposición ante aquellas formas políticas que surgieron en mala hora por la teoría del ensanchamiento de la base de la República, teoría dos veces falsa: la primera, porque expulsó del campo republicano a la clase trabajadora, y la segunda, porque ese proceso caprichoso de ensanchamiento, sin aval electoral, nos ha traído la negación de la libertad.

Frente a ello, escribimos como principios del orden republicano al respeto absoluto a la libertad de los fueros y privilegios de la personalidad humana, sin que sea lícito trasladar estos principios a organizaciones impersonales cuando se emplean en daño y contra el Estado republicano, fuera de los fines de su Constitución legítima. No reputamos un orden republicano si no está asentado firmemente sobre postulados de justicia. Y a las gentes llamadas de orden, que no sé con qué derecho monopolizan este título, yo les diría: Si su razón les dicta la más remota posibilidad de exigir a los desheredados de la fortuna que sientan obligación de convivencia social con una sociedad que les deja perecer de hambre, si queréis orden, pues incribido como preocupación fundamental de todas las instituciones del régimen el progreso social.

¿Qué se ha hecho de la legislación social que era un principio de satisfacción a esas orientaciones del orden republicano? ¿Qué se ha hecho en el orden de unos salarios que fueran justo compensación del esfuerzo recibido? ¿Qué se ha hecho, en fin, en la política del paro obrero, que creo recordar, y no debo estar equivocado en este punto, que cuando se agitaba la campaña de oposición

a la República se enarbolaba como bandera por los que hoy gobiernan?

A la hora de hoy, la realidad es ésta: Los jornales envilecidos, la legislación social protestada, escrita en la ley y desconocida en la práctica.

Nuestra preocupación, conservadora o no, pero, desde luego, de buen gobierno, ha de hacer punto fundamental el de tender a esa necesidad de justicia social. Esta política social, que no la hacen los Estados socialistas, sino los burgueses y capitalistas, como método de su conservación. La política económica se confundió indebidamente con la política de intereses, o de los negocios y aun de los negociantes. A cada paso encontraríamos la demostración, porque cuando se advierte que la satisfacción de los intereses o la inflación de los valores representativos de empresas no significan ni un obrero menos en paro, ni una reactivación económica, ni un bienestar social, afirmo que es distinta la política de los intereses de la política económica que conviene a un Estado.

La política económica del país no es solamente una política presupuestaria, por muy loable que sea una preocupación de nivelar el presupuesto. Tenemos que señalar la candidez que en una situación conservadora supone haber acordado primero las restricciones en los gastos que gravitan sobre las clases más modestas para luego pedirles a aquellas fuerzas privilegiadas algunos sacrificios económicos que no habían de estar muy dispuestos a conceder.

De los dos proyectos que tenían por fundamentales, uno de impuestos de derechos reales sobre las herencias y otro de recargo progresivo sobre la contribución rústica, el uno ha sido limitado por el propio ministro que lo defendió y del otro no tardaremos mucho en saber de su triste fin. Sobrado sabemos los españoles dónde hay que buscar primordialmente los resortes de una organización económica del pleno rendimiento. ¿Por qué no mirar a la economía agraria?

No tengo ahora el propósito de exponer una política agraria, pero desearía poner en claro posiciones que no están, y yo pugno que, a título de hacer una política económica, se maltrate el campo, como lo revela la reciente ley de Reforma agraria y la legislación para el arreglo del pavoroso problema del trigo. Hay que ir a una retribución de orden económico e industrial y hay que acometer una reforma fiscal que trate de subsanar su defecto más visible, cual es el de no distribuir con equidad las cargas tributarias. Y esta misión de la política fiscal, no creo se haya intentado con sinceridad por el actual Gobierno.

Tampoco una política de cambio puede dar rendimiento en una economía desarticulada en sus bases fundamentales. Se nos dirá que para esto hace falta confianza; conformes. Pero nosotros nos preguntamos si cuando la corrupción se ha enseñoreado de tal modo de la sociedad española; si la confianza que requiere el particular para invertir sus ahorros es sólo la confianza de que no se alterará el orden material.

Queremos una política de progreso social y nos ponemos al servicio de ella. Tenemos una preocupación que afecta a nuestra conservación social por la unidad económica española, pero no estamos dispuestos a que se dirija la economía del país con discursos que se cruzan entre jóvenes ex ministros de la

Teruel.—En el teatro Marín, abarrotado de público, se celebró un acto político organizado por Izquierda Republicana, en el que tomó parte el ex ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La entrada fué de pago.

Hicieron uso de la palabra el presidente del Consejo provincial don Joaquín de Andrés y el ex diputado de las Constituyentes don Gregorio Vilatela.

Don Marcelino Domingo dice que el 14 de abril fué determinado por un solo hecho: el impulso de la opinión pública.

¿Por qué después de una época este impulso se ha desviado o se ha perdido? Porque en aquel momento coincidieron ilusión excesiva y los que solo asientan al desencanto de la monarquía.

Se refiere a la difamación, y recuerda que es el arma más poderosa de la contrarrevolución. Ni defiende ni ataca la obra, sino al hombre para matar la ilusión del hombre.

Ha vuelto el impulso popular. ¿Quién lo ha traído? El escarmiento.

Pasa el orador a analizar los dos bienios: el de 1931-33 y el de 1933-35, y dice que el español ya tiene dos realidades sobre las que puede comparar.

De esta comparación—dice—hay un hecho que me interesa destacar. La conducta que con la cuestión del trigo siguieron el primero y el segundo bienio.

Dice que él ha sido blanco de las derechas, pero que en él rebotan sus ataques y en vez de debilitarle le hacen más fuerte de lo que es.

Soy—dice—hombre de alma limpia y corazón fuerte, y me basta el recreo de mi mundo interior, para sentirme tranquilo, pues mientras este juez íntimo no me acuse, aunque el mundo entero me recusase, yo me sentiría más fuerte que el mundo entero.

Se refiere a las distintas importaciones de trigo hechas anteriormente, y dice que si él hubiera hecho caso al tenedor de trigo hubiese importado cinco veces más de la cantidad que importó. Yo me encontré con un problema: la falta de trigo. Lo resolví. Ellos se encontraron con otro: la sobra de trigo, y no lo han resuelto. Nuestra posición se encierra en estos puntos categóricos: Re-

construiremos todo lo destruido y no acabado de destruir, poniendo en pie el plan de escuelas, la Reforma agraria, la ley de Arrendamientos, la de bienes comunales y pondremos en pie los Estatutos regionales.

La República solo lo será cuando se haga esa transformación honda, pero eso es algo más grande que ensanchar la base de la República con enemigos. (Gran ovación).

No hemos de ser vengativos. Hay que ser justos.

El señor Domingo termina diciendo: La guerra honda no ha de librarse en la calle, sino dentro del alma. Salvemos nuestra alma y habremos salvado a España, y habiendo salvado a España, habremos salvado a la República. (Ovación y vítores).

UN DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

A LA SALIDA DE UN MITIN ESTALLA UN PETARDO

Santander.—En el teatro Pereda se celebró un mitin organizado por el Socorro Rojo Internacional. A la salida, cuando pos primeros grupos asistentes al acto se encontraban a la altura de la esquina de la calle de Hernán Cortés, estalló un petardo, que produjo la consiguiente alarma. Se dijo en los primeros momentos que el petardo había sido lanzado desde uno de los balcones de la calle referida. Acudieron rápidamente guardias de Asalto y aunque detuvieron a un joven, éste pudo demostrar que no había tomado parte en el hecho, quedando en libertad poco después.

A RUIZ ALONSO LE ROBAN EL AUTOMOVIL MIENTRAS CENA

Algeciras.—En la madrugada del domingo llegó en automóvil, procedente de Granada, el diputado cedista señor Ruiz Alonso, con objeto de embarcar para Ceuta, donde celebrará un acto político. Fué recibido por amigos y correligionarios. Mientras cenaba con éstos, unos desconocidos se xevaron su automóvil, un maletín con ropas y otros objetos de su pertenencia.

Los ladrones no han sido encontrados aun.



Próximos Consejos de Guerra

Se piden tres penas de muerte

UNA REUNION EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el ministro de la Guerra señor Gil Robles, que no hizo manifestación alguna.

—Arriba está el señor Gil Robles. —Y otro ministro—añadió el señor Chapaprieta—: El señor De Pablo Blanco, que llegará ahora.

—¿Se conocerá esta tarde la combinación de gobernadores?

—Eso, ahora vendrá el señor De Pablo Blanco y precisamente vamos a reunirnos para tratar de este asunto.

Se preguntó al señor Chapaprieta si había hecho algunas visitas y contestó negativamente.

Minutos después llegó el señor De Pablo Blanco, ministro de la Gobernación, quien pasó a reunirse con los señores Chapaprieta y Gil Robles sin hacer declaración alguna.

LA COMBINACION DE GOBERNADORES

Madrid.—A las seis y diez de la tarde salieron de la Presidencia los señores Gil Robles y De Pablo Blanco.

El primero de ellos dijo: —Aquí les dejo a ustedes con el ministro de la Gobernación, que es amo de los cuartos y de las noticias.

El señor De Pablo Blanco manifestó: —Pues ni soy el amo de los cuartos ni de las noticias. Con que les dejo.

—¿No nos va a facilitar la combinación de gobernadores?

—Ya les dije a ustedes que hasta mañana no se facilitaría.

Se le preguntó si en la reunión que acababan de celebrar habían tratado de este asunto.

—Sí. Se han ultimado los traslados que han de servir de base para la combinación.

—¿Esa combinación es la misma que llevó a señor Chapaprieta el otro día a la firma de su excelencia?

—Ya les he dicho que hasta ahora no ha habido ninguna combinación. No les puedo facilitar a ustedes los nombres de las personas que entran en ella, porque está ausente el Presidente de la República, que tiene que firmarlos.

Cinco minutos después abandonó la Presidencia el señor Chapaprieta.

A preguntas de los periodistas dijo que iba a su domicilio y que ya no volvería a su despacho oficial, porque quería dedicarse a estudiar asuntos pendientes, casi todos ellos de interés.

Confirmó que había quedado ultimada la combinación de gobernadores.

—¿No se la han facilitado a ustedes?

—preguntó. —No. Nos han dicho que usted nos la facilitaría.

—Pues vayan ustedes a Gobernación, porque por mi parte no hay ningún inconveniente que se la faciliten.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las disposiciones siguientes: Instrucción pública.—Orden declarando desierto el concurso previo anunciado para proveer la cátedra de Patología Quirúrgica de la Facultad de Medicina de Santiago.

Otra ídem que todos los inspectores de Primera Enseñanza recuerden a los maestros de las escuelas públicas el más exacto cumplimiento de los preceptos del decreto de 25 de septiembre por virtud del cual se prohíbe el trabajo de los niños menores de 14 años en empresas agrícolas, públicas o privadas.

Otra nombrando director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Béjar a don Francisco Cid Gómez Tardío.

PROXIMOS CONSEJOS DE GUERRA

Se piden tres penas de muerte

Gijón.—La Auditoría de Guerra de la División ha dispuesto se traslade a León en comisión de servicio el teniente fiscal de esta Asesoría don Juan Lázaro Fernández, a fin de actuar en los Consejos de guerra a celebrar estos días en León y Astorga.

En este último lugar se verá el martes el primero por los sucesos de Octubre en Matarrosa del Cid contra Antonio y Gerardo García Fernández y Jerónimo González de la Hoz. Para Gerardo se pide reclusión perpetua y para los otros dos catorce años de reclusión temporal.

El día 27 habrá de verse y fallarse la causa correspondiente a los hechos de Páramo de Sil contra 25 procesados, pidiéndose pena de muerte para José Redondo, Luis López y Fermín García. Para los restantes solicita el fiscal reclusión perpetua, excepto para el médico don José Sanz de Frutos, al que pide ocho años de prisión.

El Consejo señalado para el sábado también en Astorga será contra Dositheo García Fernández, de Torenó, acusado de rebelión militar, y pidiéndole el fiscal cadena perpetua.

LLEGADA A BARCELONA DEL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

Barcelona.—En el tren correo de Valencia, ocupando el «breack» de Obras públicas, ha llegado a esta ciudad el nuevo gobernador general de Cataluña don Ignacio Villalonga.

Acudiero a esperar al señor Villalonga el gobernador general interino señor Alonso, los consejeros de la Generalidad, el alcalde accidental, acompañado de concejales del Ayuntamiento y varios amigos particulares del nuevo gobernador.

A la llegada del tren fué saludado el señor Villalonga, haciéndose la correspondiente presentación entre ambos gobernadores entrante y saliente.

Desde el apeadero de Gracia el señor

Villalonga, junto con el gobernador general interino, una representación de la Lliga Catalana en el Congreso y el jefe superior de Policía señor Martín de Baquena, se trasladó al hotel Ritz, donde se hospedó.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un muerto y cinco heridos

Sevilla.—Durante la madrugada del domingo y en la curva de entrada a los Palacios, chocaron dos camiones, cargado uno de ellos de bidones de alcohol y el otro de bocoyes de vino.

El primero procedía de Arcos de la Frontera y el segundo del pueblo de Camas. Este último propiedad de la casa Pichardo.

Momentos después de ocurrido el accidente cruzó por el lugar del suceso un auto particular, cuyos ocupantes prestaron auxilio a los víctimas, trasladándolas al pueblo de Los Palacios, donde médicos, autoridades y Guardia civil dieron toda clase de facilidades.

Una de las víctimas había fallecido. Era el muerto Manuel Montero Vilchez, chofer del camión que venía de Arcos.

Los heridos, cinco, sufrieron heridas y contusiones numerosas de pronóstico reservado.

Los camiones, que a consecuencia del violentísimo choque volaron, despistándose de la carretera, quedaron casi destrozados.

LA FIESTA NACIONAL EN MEXICO

TRIUNFO DE GARZA

México.—Se celebró la segunda corrida de la temporada para la presentación del famoso diestro Lorenzo Garza, que tan buena campaña ha realizado en España.

Se lidiaron seis toros de la ganadería de Motolucas, que resultaron mansos.

La presentación de Garza constituyó un verdadero acontecimiento, pues el joven espada mexicano obtuvo un triunfo apoteósico en sus tres toros.

Cortó orejas y rabos y al terminar la corrida fué sacado en hombros.

Cagancho, que ealternaba con Garza, estuvo bien.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

HA LLEGADO A ATENAS EL REY JORGE

EN EL BRASIL ESTALLA UNA REVOLUCION COMUNISTA

Río de Janeiro.—Autorizadamente se informa que los comunistas han hechose dueños de la ciudad de Natal, derribando el Gobierno de Río Grande del Norte.

Se han adoptado medidas para todo el Brasil para impedir la extensión del movimiento comunista del Norte, que, según se cree, está organizado por Luis Pestres, uno de los jefes de la revolución de 1924.

Se cree que Prestes es el jefe del movimiento comunista en Arna, Brasil, Chile, Uruguay, y Paraguay, y aunque el citado «líder» es comunista, se tiene entendido que cree imposible la implantación del régimen comunista en el Bra-

SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24 Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil.—Teléfono número 1001.

LA COMPANIA ESPAOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

INFORMA AL PUBLICO QUE PROCEDE A SU VENTA DE CARBON DE COX

DOMICILIO, POR CANTIDAD DE 50 KILOGRAMOS EN SACOS PRECINTADO

PRECIO DE CADA SACO, 6 PESETAS ::-:: ::-:: ENVASES A DEVOLVER

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS :-: TELEFONO 2269

sil y sólo trabaja en pro de un régimen socialista modificado.

La rebelión estalló con la marcha de los oficiales y suboficiales del regimiento número 21 de Natal hacia el palacio, para intentar apoderarse del gobernador Rafael Fernández, el cual se refugió en el cuartelillo central de la brigada de Policía que no se unió al movimiento revolucionario, abriendo el fuego contra ellos los rebeldes.

Simultáneamente los suboficiales y los hombres del regimiento número 29, de Pernambuco, se rebelaron también, teniendo que retirarse los oficiales leales a los suburbios de la ciudad, donde se atrincheraron en espera de la llegada de refuerzos.

Según el periódico «Diario del Norte», se desarrollan sucesos de «carácter grave», en el Estado de Río Grande del Norte. Añade el periódico que ha habido agitación intensa en los Estados Alagoas y Pernambuco.

PARA COMBATIR A LOS REBELDES BRASILEÑOS

Río Janeiro. — Ocho aeroplanos del Ejército de Pernambuco y una escuadrilla de aviones de Marina, de igual procedencia, han recibido órdenes de salir en la mañana de hoy con dirección Norte. También han recibido las mismas instrucciones los cruceros que se encuentran en Bahía y Río Grande.

El general don Manuel Rapelo ha recibido severas órdenes para reducir a los rebeldes.

El Gobierno de Recife anuncia que mantiene el orden.

El regimiento núm. 28 de Infantería de guarnición en Alagoas, y e número 23, de Ceara, tienen orden de salir hoy para Recife.

EN EL MAR CASPIO, MAS DE MIL PESCADORES SORPRENDIDOS POR UN TEMPORAL

Moscú.—Comunican de Astracán a la Agencia Tass que más de mil pescadores han sido sorprendidos en el Mar Caspio por una violenta tempestad y el hielo aprisiona a las embarcaciones.

Los pescadores se vieron obligados a abandonar el barco y levantar tiendas en el mismo hielo.

En la región de Chilaya, un banco de hielo opado por 54 pescadores fué llevado a la deriva.

Rápidamente se acudió en auxilio de estos pescadores, y un avión de los servicios de socorro de las bases de Ouryew logró aterrizar en el banco de hielo y distribuyó víveres a los naufragos. El aviador recogió a un muchacho de diez y ocho años, llevándose a tierra.

En las islas vecinas de Corfu, donde hay varios faros, los servidores de éstos y sus familiares, así como numerosas personas llegadas de las islas vecinas, se ludaban al paso del navío. Ante cada islote, fero o promontorio el «Helli» contestaba a los saludos de todos los que aclamaban y agitaban banderasy ramas de laurel y olivo.

Atenas.—La capital presenta un aspecto animadísimo debido a la afluencia de forasteros que han llegado de los distintos puntos del país para asistir a las ceremonias de la restauración. La capital está espléndidamente adornada con flores. Los periódicos han lanzado varias ediciones especiales dando cuenta de los menores detalles del viaje del obrero.

Atenas.—Antesde amanecer se habían congregado en el puerto de Corfú numerosas embarcaciones fletadas por los naturales de la isla, que salieron al encuentro del navío real.

Poco después de las siete de la mañana del domingo, el «Helli», el «Hidra» y el «Psara» pasaron ante el puerto de Corfú.

Toda la población se había congregado en las históricas murallas aclamando al rey y agitando banderas. Al pasar el «Helli», todos entonaron el himno real y arrojaron flores al mar, mientras las campanas de todas las iglesias eran lanzadas a voleo y el fuerte de Corfú daba los cañonazos reglamentarios en honor del rey, a los cuales contestaron los cañones del «Helli», mientras el rey saludaba desde el puente del navío acompañado por el príncipe heredero y el almirante Sakellariu.

En las islas vecinas de Corfu, donde hay varios faros, los servidores de éstos y sus familiares, así como numerosas personas llegadas de las islas vecinas, se ludaban al paso del navío. Ante cada islote, fero o promontorio el «Helli» contestaba a los saludos de todos los que aclamaban y agitaban banderasy ramas de laurel y olivo.

Atenas.—La capital presenta un aspecto animadísimo debido a la afluencia de forasteros que han llegado de los distintos puntos del país para asistir a las ceremonias de la restauración. La capital está espléndidamente adornada con flores. Los periódicos han lanzado varias ediciones especiales dando cuenta de los menores detalles del viaje del obrero.

Anuncios Telegráficos.-Seccion especial por palabras

Casas recomendables de Granada y su provincia

ACADEMIA ISIDORIANA.—1.º y 2.º en enseñanza. Preparatoria de Carreras especiales. Internado.—Arriola, 13. ALHAMBRA PALACE HOTEL.—Suntuoso y espléndido.—Situado en la Alhambra.—Granada. BALNEARIO Y AGUAS de LANJARON. Medicina y depósito en Granada: Navas, número 22.—Teléfono 2267. BANCO HISPANO AMERICANO.—Realiza toda clase de operaciones en las combinaciones más favorables para sus clientes.—Gran Vía, 1, Granada. CASA JIMENA.—Sastrería que se destaca por la elegancia con que viste a su clientela.—Trajes a medida, desde 125 pesetas.—Puerta Real, 10, Granada. CONSULTA MEDICA.—Doctor Gómez Román.—Medicina y Cirugía.—Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde. Plaza de Villamena, 3.—Teléfono 2035. CONFITERIA Y COLONIALES.—El surtido más completo. Especialidad en Alimbares, Conservas, Embutidos, Vinos, Licores, etc.—López Mezquita, Mesones, Puerta Real.—Teléfono 1849. SE VENDE.—Cocheito de mano para paseo de niño, seminuevo. Razón: Padre Alcover, 20, segundo.

FARMACIA SAN JUAN DE DIOS.—Felipe Jiménez.—Acreditados medicamentos. Aguas de Lanjarón.—S. Juan de Dios EL PORVENIR.—La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La Zapatería preferida por el público. Gran Vía, número 10, Granada. EL SIGLO.—Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8.—Teléfono 1148. ¿ESTA USTED CALVO PORQUE QUIERE!—La maravillosa loción URANIA hace crecer el pelo. Lo aseguran personas que la usaron y muchos certificados médicos.—Se vende en la Farmacia Sueiro. Gran Vía, núm. 13, Granada. ULTRAMARINOS.—Los mejores artículos de este ramo los puede usted adquirir en el acreditado almacén de Bernabé López Cepas, Duquesa, 1. FARMACIA de don José Ruiz García (sucesor de Montes Garzón).—Productos químicamente puros. Aguas minerales. Reyes Católicos, 20.—Teléfono 1260. DENTIFRICO INSUSTITUIBLE.—El renombrado Licor del Polo de Orive no tiene rival. Pídase en Farmacias y Perfeccionadas. Exijase precintado.

SEGUROS, CONTRA INCENDIOS.—La Compañía Francesa «EL FENIX» tiene más de cien años de existencia, teniendo depositadas en España las reservas integrales exigidas por la Ley.—Subdirectores para Granada: Marino Antequera e Hijo Ferras, 8. FARMACIA J. ZAMBRANO.—Medicamentos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.—Reyes Católicos, 32, Granada.—Teléfono 2861. SE VENDEN FLEJES PARA BAULEROS Y TONELEROS en la imprenta de este diario. Gracia. GRAN HOTEL ESPAÑA.—Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El más recomendado para familias, por su confort y precios módicos. GRAN HOTEL MADRID: Carretas, 10 (Puerta del Sol). Antes, Mayor, núm. 1. Edificio de nueva planta, construido para hotel. Pensión desde 12,50 pesetas. A MAL TIEMPO CATARROS GRIPALES: TOS: JARABE ORIVE

HOTEL MERCEDES.—Aldaban, 9 y 11, Madrid.—De nueva planta, entre Alcalá y Carrera de San Jerónimo.—Todo confort.—Teléfonos 18.360 y 18.369. JOYERIA FAJARDO.—De F. García. Zacatín, 9.—Teléfono 2520.—Precio fijo Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos.—Insuperable en precios, gusto y calidad. PUERTO RICO.—Gran tostadero de café. Son los mejores.—Gran Vía, 18, y Acera del Casino. PASTELERIA Y SALON DE TE.—Gran confort y excelente servicio. López Mezquita Hermanos. Reyes Católicos, 45, y Zacatín.—Teléfono 1265. TORRES Y LOPEZ HNOS.—Mosaico Cementos, Bañeras. Inodoros. Bidets demás artículos de aso.—Gran Vía, número 12.—Teléfono 2060. SELLOS DE GAUCHU En la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4, se hacen toda clase de sellos de gauchú, techadores, etc., con los escudos o alegorías que se deseen. MAS BARATOS QUE EN FABRICA

LA RIOJA.—Victoriano T. Vallejo Gran Vía, 8.—Coloniales.—Depósito de Bodegas Franco Españolas. SAN RAFAEL, S. A.—Fábricas de extracción de aceite de orujo y de jabones. Oficinas: Paseo de San Sebastián, 24, Granada.—Teléfonos 1001 y 1321. SPORT GRANADINO.—Bazar y taller de armas de todas clases. Expendiduría oficial de explosivos.—Establecimiento completamente reformado.—Efectos de caza, viaje y cuchillería.—Calle de Mesones, 22 al 26 (esquina a Jándenes). COOPERATIVA DE LA PROPIEDAD.—Delegación en Granada: Zacatín, 12, 1. Formación de pequeños capitales por medio de cuotas de cooperación. Construcción y reforma de fincas urbanas. Compra de propiedades agrícolas. Cuentas de crédito. Al 5% de interés anual, con grandes facilidades para el pago. HOTEL FRANCO.—Sevilla, 5, Madrid. Calefacción Central, Teléfono, Ascensor, Cuarto de Baño.—Cuenta corriente en diferentes Bancos.—Trato esmerado y precios módicos. EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE El anuncio es la piedra filosofal del comercio en este siglo, porque se costa 1 produce dinero al que lo produce.

Noticias de medio mundo

LA PRODUCCION BELICA DE CHECOSLOVAQUIA

Praga.—Después del discurso pacifista de Benes, es interesante dar a conocer algunos datos sobre la industria bélica de Checoslovaquia, que en la reproducción mundial tiene el segundo puesto, después de Inglaterra y antes que Bélgica.

Entre armas y municiones, en los primeros diez meses de este año han sido exportados siete millones de kilos, contra dieciséis millones de Inglaterra y cinco de Bélgica. Para explicar esta producción fantástica hay que tener presente que las fábricas trabajan días de día y noche con tres turnos de obreros de ocho horas cada uno.

En estos últimos meses las acciones de las fábricas de armas han aumentado un 50 al 80 por 100 de valor.

MARCONI Y LOS RAYOS MISTE-RIOSOS

Roma.—En un discurso dirigido por radio a los americanos, Guillermo Marconi ha declarado que «si hay alguien deseara saber algo sobre una supuesta nueva invención que permite paralar las máquinas motrices a grandes distancias, u otras cosas extraordinarias, permítame que os asegure desde este momento que podeis seguir volando con toda tranquilidad, ya que nadie podrá pararos; ¡por lo menos, hasta ahora!»

EL DESARROLLO DE LA AVIACION JAPONESA

Tokio.—El presupuesto del ministerio de la Guerra destinó para el año 1935 la suma de 106 millones de yens, lo que corresponde al 23 por 100 del total, para las fuerzas aéreas. Además ahora ha sido establecido un crédito especial de 250 millones para el trienio 1935-38.

A los nueve regimientos existentes, se han añadido otros tres destinados a Japón y Corea Septentrional; también el número de las escuelas será aumentado en dos más; una para pilotos y otra para mecánicos.

Desde el primero de agosto han empezado a entrar en actividad los «grupos aviadores estratégicos independientes», que tienen asignadas tareas especiales de bombardeo.

Considerado el hecho de que en la aviación japonesa aun falta personal para el material de dotación existente, el Gobierno ha ofrecido a los jóvenes condiciones ventajosas de reclutamiento.

OBRA DE ARTE DONADAS A FRANCIA

París.—En recuerdo de la gran Exposición de Arte Italiano antiguo, el presidente del Comité Italia-Francia, senador Borletti, ha donado al ministro de Educación nacional, para el Louvre, la reproducción en bronce de la estatua del Bernini representando al rey Luis XIV.

Además han sido ofrecidos a Francia para sus museos de arte moderno una docena de cuadros, dos esculturas y varios dibujos, obras de los mejores artistas contemporáneos de Italia ya expues-

tas en la exposición del ocho-novecientos.

LA IMPORTACION POLACA DE NARANJAS ESPAÑOLAS Y DE PLATANOS AMERICANOS

Varsovia.—Han comenzado ya los primeros transportes de naranjas españolas para Polonia, y en esta exportación se cifran las mayores esperanzas por la gran amplitud del mercado polaco.

También los importadores de Polonia han efectuado ya compras de grandes cantidades de plátanos canarios.

LA MEJORIA DE LA SITUACION ECONOMICA EN AUSTRIA

Viena.—Según la relación del Delegado de la Sociedad de Naciones Rost Van Tonnigen, la actividad industrial de Austria sigue aumentando cada día, el nivel sube en comparación al mismo período del año anterior y que la desocupación ha disminuido el 16 por 100. También el turismo ha mejorado; en el pasado verano el número de turistas extranjeros ha superado del 30 al 40 por 100 del del año anterior.

LAS PREOCUPACIONES DE UNA MUJER DE 118 AÑOS

Praga.—En la aldea de Nagybodan, en la orilla del Danubio, vive en una humilde casita la viuda Verónica Ladies, que tiene 118 años y se cree la más anciana de la República. La señora Ladies sigue encantada de la vida; lo único que lamenta es que de un tiempo a esta parte tiene menos apetito y que un poco de sopa y de café ya le es bastante. Los vecinos de la aldea se preocupan de su subsistencia, ya que la anciana es muy pobre y vive de caridad.

LA INDUSTRIA CARBONERA POLACA EN SEPTIEMBRE

Varsovia.—La extracción de carbón en Polonia se elevó en septiembre último a 5.509.000 toneladas, lo que representa, con relación al mes precedente, un aumento de 206.100 toneladas, o sea del 3,74 por ciento. Las ventas de carbón en el mercado interior alcanzaron a toneladas, 1.562.600, aumentando en 278.100 toneladas, o sea un 21,7 por 100, en tanto que las exportaciones bajaron a to-

neladas 790.100, disminuyendo en 20.200 toneladas, o sea, un 2,5 por ciento.

LA DESOCUPACION EN ALEMANIA

Berlin.—Según las estadísticas oficiales, el número de desocupados en el Tercer Reich se elevaba a 1.877.000 al finalizar junio del año en curso. Estas cifras muestran una declinación de 142 mil dentro del citado mes.

EL VUELO DEL «OBSERVER II» A LA ESTRATOSFERA

Los instrumentos científicos del globo estratosférico que han registrado secretos estratosféricos de incalculable valor científico y humano, han sido enviados a Washington para ser estudiados y anotados por los técnicos federales.

Stevens ha hecho las siguientes manifestaciones sobre sus experimentos del vuelo: «Subimos tan alto, que pudimos contemplar la radiación de la tierra, es decir, de reflejo de los rayos solares.»

Los hombres de ciencia están sumamente interesados a propósito de los seis galones de aire estratosférico rarificado, obtenido cuando el globo se encontraba a su máxima altura, que pudiera explicar las observaciones sobre los rayos cósmicos, así como también el contenido de ozono en la atmósfera superior y conductibilidad eléctrica. El estudio de todas estas cuestiones pudiera arrojar nueva luz sobre muchos problemas científicos.

Entretanto, los técnicos opinan que los futuros astronautas es posible que no puedan alcanzar una altura superior a la obtenida con el «Explorer II» y regresar a tierra con datos científicos de interés, ya que la capacidad del globo tendría que ser mayor, el doble para cada tres metros más de altura, y por lo tanto, tomando como base la bolsa de gas utilizada en este último vuelo, sería necesaria una de ocho millones de pies cúbicos de capacidad, de treinta mil metros. Algunos técnicos pronostican el empleo de cohetes con los que se podrá alcanzar alturas mayores en la estratosfera con fines de exploración.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

La Guardia civil de Albolote ha detenido a Juan Román Poyatos, de 40 años de edad, por hallarse en estado de embriaguez y haber amenazado al industrial de aquella localidad Francisco Martín Ramírez con motivo de negarse éste a cambiarle una bombilla eléctrica que se le había fundido. Resultó Martín con un mordisco en el dedo anular de la mano derecha y arañazos en la región frontal. El detenido quedó a disposición del juez municipal de dicho pueblo.

En Pinos Puente fué detenido anteayer por la benemérita Juan Castro Cid, que se hallaba reclamado para cumplir arresto por infracción de la ley de Caza. También ha sido detenido por hallarse reclamado Alberto Carvajal Martín.

En el kilómetro 31 de la carretera de Rute a Loja y sitio denominado cuesta de la Barragana, término municipal de Loja, volcó anteayer el camión de mercancías de la matrícula de Córdoba número 4872, conducido por Alfonso García Cobos, de 30 años, vecino de Ru-

te, resultando éste con varias heridas en la cara leves, y Faustino Alcalde Guerrero, de 54 años, propietario del vehículo, con otra herida en la cabeza, también leve. La Guardia civil que acudió al lugar del accidente prestó auxilio a los heridos, dando cuenta del hecho en atestado instruido al efecto al juez de instrucción del partido.

RADIO GRANADA

PROGRAMA PARA HOY

13.30: Boletín meteorológico. «Madrileña». Fragmentos de «La Gran Vía», «Molinos de viento». Canciones: «Mamá Inés», «Habla claro», «Guajiras», J. García; «Por tus ojos de española», «El manoncito de Manila», «Cuarteto en re mayor», Beethoven; «Recuerdos de Zaragoza».

15: Cierre.
21: Boletín meteorológico. «Viva la Virgen». Fragmentos de películas: «Viejo amigo», «Hay un sitio en el Sol para tí», «Canción del Alba», «Estoy en el 7.º Cielo», «Célebre petit gavota», «La fille de madame Angot», «Lilac Time», selección. Flamenco. Noticias de Prensa. Tercer acto de «Tosca», «La procesión del Rocío».

QUISICOSAS

EXAMEN DE GRAMATICA

—¿Cuál es el futuro del verbo robar?
—Pues... ir a la cárcel
LAGARTO, LAGARTO...
Un individuo pregunta a un amigo suyo:

—¿Qué buscarán siempre los lagartos por las paredes?
—Pues... hombre, lagartos.

LAS SIRVIENTAS MODERNAS

La señora.—¿Cómo es que siempre que entro en la cocina me la encuentro a usted sin hacer nada?

La criada.—Tiene usted la culpa, señorita. Porque con las zapatillas no se le oye venir.

LOS NIÑOS OBSERVADORES

El papá.—Mira, niño. Si preguntas a un señor qué hora es y dice que son las doce, debes decirle: muchas gracias.

El niño.—¿Y si me dice que son las tres?

EN EL CIELO

—¿Sabe usted, San Pedro, si ha venido por aquí uno de Carabaña?

San Pedro.—No sé, hijo. Pregunte ahí en el Purgatorio.

MEZO. TRÁEME UN BEESFTEAK, PERO GRANDE. SOY MUY NERVIOSO Y CUALQUIER «PEQUEÑEZ» ME IRRITA.

—Mezo, tráeme un beesfsteak, pero grande. Soy muy nervioso y cualquier «pequeñez» me irrita.

PARA LAS PROXIMAS PASCUAS

Les ofrecemos los mejores Turróns, Mazapanes, Manteados y toda clase de artículos de Pascuas. — Estamos instalando un escaparate y un mostrador frigorífico con el que poder ofrecerle la conservación completa de todos los productos. — Le interesa mandar hacer sus compras en esta casa. — CASA BRIEVA Puerta Real, Granada. Teléfono 2-4-0-8

Se sirven notas a provincias.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE. Vende, si sabe anunciar en condiciones.

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE CUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje.

Joaquín Ruiz Mesones, 22 al 26.

AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez, Avenida de los Andaluces, Descuento, sólo en el detall y al contado.

APARATOS DE Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875.

BAZAR INDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín 18.

BODEGAS-A. Escritorio, Almirecos 1-3. Descuento en ventas al detall y contado.

BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 48.

CALZADOS.—Zapatería Regla, Gran Vía, 17; «La Exposición, Mesones, 102, y Calzados Grazach, Zacatín, 6.

CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11.

CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6.

CARNICERIA.—Juan Capell, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia.

CARPINTERIA.—Miguel Sanchez, calle de Párraga, esquina a la de Gracia.

CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas.

CONFITERIA DE SAN GIL.

Miguel Balón. Plaza Nueva, esquina al Zacatín.

CAMASERIA MADRID.

R. Católicos, 26

DROGUERIA CHAMORRO.

Mesones, 21

DROGAS EN GENERAL, y especialidad en esmaltes n. c.

Alhóndiga, 16 a 20. T.º 2477

EL TOISON DE ORO.

Mesones, 8.

EL SIGLO.

Sastrería. Reyes Católicos, 8

FLORES Y PLANTAS.

Fernando Reyes Huerra de Santo Domingo, Cuesta del Pescador, 19.

FERRETERIA.

«El Llavin», Gran Vía 1

FIDEOS.

Rafael Rivero, Párraga, 3.

FRUTERIA MADRILEÑA.

Navas, 24.

LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICO.

Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 43

LIBRERIA PRIETO.

Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto

JOYERIA.

La Purísima, R. Católicos 18

MATERIA INDUSTRIAL.

Gran Vía, 9

MUEBLES.

Los hace en todos estilos y económicos. F. Muñoz, San Antón, 6

SOMBREROS.

Gombrerías de Benitez, Zacatín, 45 y Mesones, 47.

TEJIDOS.

Almacenes «San Juan», Barrambra, 40, esquina a Librerías.

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizado.

Las compras pequeñas tendrán de descuento un REAL por día

Hay un proverbio en Pal-ul-don, similar a uno escocés, que dice, traducido libremente: «El que sigue la buena senda a veces llega a un destino equivocado». Y tal era al parecer el destino que guiaba los pasos del gran jefe del norte y de su aliado Tarzán de los Monos.

Este, más conocedor que sus compañeros de los recovecos de los corredores, y con la ventaja que le daba la luz de la antorcha, aunque no pasaba de ser confusa y vacilante, se encontraba a cierta distancia delante de los otros, y en su ansiedad por cerrar contra el enemigo no dedicaba apenas un pensamiento a los que habían de sostenerle.

Y no es de admirar esto, porque desde su niñez el Tarmangani estaba acostumbrado a pelear solo en las batallas de la vida, de suerte que era en él habitual contar sólo con su propio vigor y astucia.

Y así fué que llegó al corredor de arriba, donde se abrían los aposentos de Ludon y sus sacerdotes, mucho antes que sus guerreros, y al penetrar e n él, a la escasa luz de los tederos, vió que antes que él, entraba otro individuo, un guerrero que llevaba medio en vilo y medio rastras la figura de una hembra. Inmediatamente reconoció Tarzán en la atada y amodazada cautiva a la mujer a quien creía sana y salva en el palacio de Ja-don en Ja-lur.

El guerrero que llevaba a Jane Clayton vió a Tarzán en el mismo momento de descubrirlo éste. Oyó el gruñido que brotó de la garganta del Tarmangani, cuando daba un brinco para arrancar a su esposa del poder del captor y consumar en él la venganza que anidaba en su pecho. Más allá del corredor se veía la entrada de un aposento más

pequeño, al cual saltó Pan-sat, llevándolo con sigilo a Jane Clayton.

Detrás de él, muy cerca llegó Tarzán de los Monos, que había tirado su antorcha al suelo y empuñaba el largo cuchillo que fué de su padre. Con el impulso de un toro que acomete se precipitó en la estancia en persecución de Pan-sat, y una vez que cayeron tras él las cortinas se encontró en oscuridad completa. Casi inmediatamente sintió delante ruido de piedra contra piedra, seguido un momento más tarde de otro ruido análogo por la espalda. No se necesitaban más pruebas para anunciar al Tarmangani que volvía a estar prisionero en el templo de Lu-don.

Quedóse en absoluta inmovilidad donde se había detenido al oír el ruido de la primera piedra que bajaba. No era fácil que lo volvieran a precipitar a otro pozo de gryf o a cualquier otro peligro semejante al de aquella otra vez en que Lu-don lo encarceló en el templo del Gryf. Cuando sus ojos se fueron acostumbrando a la obscuridad, se dió cuenta de que estaba una luz escasa en el aposento por algún hueco, aunque pa-

saron varios minutos antes de descubrir su origen. En el techo de la cámara vió por fin una abertura pequeña, acaso de tres pies de diámetro, y por ella era por donde penetraba en el recinto que le servía de cárcel, más bien que luz, una obscuridad menos densa.

Desde que cayeron las puertas no había oído nada Tarzán, aunque sus finos oídos estaban siempre atentos en su esfuerzo por descubrir un indicio de la dirección que tomó el raptor de su esposa. No tardó en discernir los contornos de su prisión. Era una habitación pequeña, que no pasaría de quince pies en cuadro. A gatas y con la mayor precaución, examinó el Tarmangani toda la superficie del suelo. En el mismo centro, debajo de la abertura del techo, se veía una trampa, pero por lo demás el pavimento era firme. Sabido esto, sólo necesitaba evitar aquel punto por lo que al suelo se refería. Dedicó después su atención a las paredes. No había más que dos puertas: una la que le había dado paso, y en el opuesto otra por donde el guerrero se había escapado con la dy Greystoke. Las dos estaban tapadas

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN EL TERRIBLE

VIII tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE
Editor, GUSTAVO

Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR
GILL.—BARCELONA

Confía en que mucho podría realizar una vez que llegara a los aposentos interiores con su partida de escogidos guerreros, ya que un ataque en aquel punto provocaría la confusión y la consternación en los sacerdotes, fáciles de vencer, y permitiría al gigante blanco atacar la fuerza del palacio por la espalda, al propio tiempo que Ja-don las entretenía en las puertas, y Ta-den y los suyos acometían las murallas del norte. Gran valor daba Jadon al efecto moral que causaría la aparición misteriosa de Dorul-Otho en el corazón del templo, y había apremiado a Tarzán, pintándole todas las ventajas de su creencia en que muchos de los guerreros de Lu-don todavía vacilaban entre el partido del sumo sacerdote y el de Dor-ul-Otho, pues los sujetaba al primero más el miedo que aquél esgendraba en los pechos de sus secuaces que el cariño o lealtad que le tenían.

CAFÉ ROYAL BAR

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA

DEPORTES

Conociendo de antemano la actitud que habría de adoptar en el campo un sector de los que a sí mismos se llaman intelectuales del fútbol, quisimos hacerles comprender el mal que causarían al Club y a la propia afición en sucesivos artículos publicados la semana que precedió al encuentro, en estas columnas.

Efectivamente, la actitud correspondió a nuestras suposiciones, y el espectáculo fué realmente lamentable y no pasó a mayores gracias a la enérgica actitud de Luis Medina, que supo imponerse en todo momento, realizando uno de los mejores arbitrajes que hemos visto.

No vamos a negar que en la vanguardia del equipo hay lunares que están pidiendo inmediata reparación, pero ¿es la misión de socio de un Club esperar a pedirlo durante el desarrollo de un partido? Esto es una insensatez, y el que el domingo en el campo se significó insultando a jugadores y directivos no merece más que el desprecio del aficionado de verdad, del aficionado que se sacrifica por el Club y que sabe resistir los malos ratos sin hacer alardes que puedan perjudicarlo.

El Recreativo, que excepto tres jugadores hizo un buen partido, estuvo a punto de perderlo, y la responsabilidad fué sólo y exclusivamente del sector de «jabalíes». Ellos, y no la Directiva, son los que, como dijimos no hace muchos días, son los que halaga mal jugador en la calle y después lo insultan en el campo. Ellos son los responsables de que el equipo juegue en su terreno con menos moral que en campos forasteros.

Creemos que en la próxima Junta general se les debe pedir un voto de gracias; con seguridad que lo aceptaban.

Indiqué a Victorio junto a Bukzassy porque ambos fueron los que destacaron sobre el resto de los dos equipos.

Victorio supo sobreponerse y conseguir una victoria para su equipo venciendo las dificultades del terreno y sobre todo del ambiente.

¿Quién había dicho que las facultades del jugador canario habían mermado?

Bukzassy, predestinado al fracaso, no sólo suyo, sino del entrenador y de la Directiva, fué el «caso» el domingo.

No se puede dar un caso de concepción de juego más clara, y sobre todo en Granada es la primera vez que se ha visto a un jugador en el centro del equipo jugar al fútbol como Bukzassy, y esto sin estar compenetrado con sus compañeros de línea, poco acostumbrados a servir balones a su centro. Unos partidos más, y tendremos la mejor línea media de todos los equipos de segunda Liga y que muchos de primera.

¿Cuándo podremos decir lo mismo de la delantera?

Esta línea fué la que como siempre carecía de profundidad y decisión, desaprovechando cuantas oportunidades se le ofrecían. Luque tuvo también una actuación desafortunada. Consiguió un goal que le fué anulado injustamente.

El trío defensivo pasó por momentos difíciles, que resolvió con una actuación segura.

No es el Mirandilla equipo que merece ocupar el último lugar de la clasificación, y no creemos que al final lo ocupe. Tiene elementos para hacer un buen conjunto, y ya lo es mejor que otros de su mismo grupo. Destacaron con el trío defensivo Vela, el medio centro izquierdo, Gomar y Casti.

BUKZZASY Y VICTORIO

Al encabezar estas líneas dijimos que Bukzassy era la ley de las compensaciones, y vamos a explicarlo.

A Lippo se le ha hecho campaña contra su gestión por la adquisición de jugadores en que intervino. Efectivamente, nosotros reconocemos que con Bianchi, con Nieto y Cuenca no tuvo fortuna. De estos tres jugadores era precisamente el que la afición esperaba mayor rendimiento, quizá por la importancia que se dió a las gestiones; en cambio, Castro primero, y después Bukzassy, según los «intelectuales», estaban de antemano destinados al fracaso.

El resultado deportivo del total de las adquisiciones que por gestión de Lippo se hicieron fué contrario a los pronósticos, y el resultado económico quedó compensado; fracasaron los que cobraron por fichar, y los dos jugadores que quedaron, Castro y Bukzassy, les salieron al Club casi gratis. Cada jugador de éstos, en circunstancias normales, le habría costado al Recreativo por lo menos lo que pagó por los otros tres.

Hacemos esta aclaración por considerar, según nuestro criterio personal, que en torno a este asunto se han expuesto criterios aventurados que, más que guiados por la lógica, los han sugerido apasionamientos personales que no compartimos.

Con respecto a la gestión del entrenador en la preparación del equipo, una vez que la Directiva tomó un acuerdo en este sentido, no hay otra actitud lógica que esperar los resultados. No vamos a ser más papistas que el Papa.

EL PARTIDO

Los primeros veinte minutos de juego son de presión granadina en el marco gaditano, gracias a la labor de los medios recreativistas, sobre todo Gukzassy, que continuamente sirve balones con gran precisión.

No tiene suerte Sosa en dos buenos remates y parte del público comienza a piropear al equipo de lo lindo, restándoles moral y haciendo que se creciera el Mirandilla.

Una jugada personalísima de Gomar le remat el mismo jugador saliendo el balón rozando el poste.

El Recreativo domina nuevamente la situación, creando situaciones peligrosas a los gaditanos varias jugadas personales de Victorio.

Después de dos corners sin resultado contra el Mirandilla, Casti avanza solo, se interna y lanza un buen chut, que Rodrigo detiene bien.

Animados por la actitud del público, varias veces pone el Mirandilla en peligro la meta granadina.

Un corner más contra el Morandilla y varias ocasiones perdidas de marcar de los interiores, y centro delantero granadino.

La actitud del «respetable» cada vez surte más efecto desmoralizador sobre los equipos de casa, y naturalmente, el efecto contrario en los forasteros, que en avance llevado con más entusiasmo que juego consiguen el primer goal, producto de un corner que, sacado por Casti corto, pudo Gómez Castilla fusilarlo a su gusto.

Reaccionan los granadinos y consiguen forzar otro corner sin resultado

práctico, y a los pocos minutos termina el primer tiempo con uno a cero a favor de los gaditanos.

De salida consigue el Mirandilla dominar, obligando a Rodrigo a emplearse a fondo varias veces hasta que, producido el quinto corner contra el Mirandilla, y después de despejado por la defensa gaditana recoge Luque el balón, centra largo y Victorio aprovecha la oportunidad para conseguir el empate de un fuerte chut que entra después de batir en el ángulo la puerta.

El dominio de los granadinos continúa acentuándose cada minuto, no marcándose por la falta de rematadores en el trío central.

Un pase de Sosa por entre la defensa, cuando faltan quince minutos para el final, le vale al Recreativo el goal de la victoria, aguantando las tarascadas de Ayuella, que fué la providencia de su equipo en la segunda parte.

Todavía se consiguió otro goal, que el señor Medina, por un exceso de vista, señalando un fault a Calderón antes de que éste se produjera, lo anuló, con las consiguientes protestas del público.

Un incidente desagradable entre dos jugadores lo resuelve el árbitro con la expulsión de ambos.

El número de corners contra el Mirandilla ascendió hasta nueve, lo cual refleja el dominio que ejerció el Recreativo y la magnífica actuación de la línea media.

Con un fault de Carreras a Gómez Castilla en una situación peligrosa para la meta granadina, que la oportuna salida de Rodrigo evitó que se transformara en goals, terminó el partido.

El fault no lo señaló Medina y aplaudimos su actitud, ya que después de anular el goal a Luque, y comprendiendo el propio señor Medina su error, no podía señalar un penalty contra el equipo que había perjudicado en su decisión anterior.

En total, un partido interesante con dos notas desagradables: la actitud del público antes comentada, y la ineficaz labor de tres jugadores (el trío central) de la vanguardia granadina.—Rotando.

RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO DEL DOMINGO

PRIMERA DIVISION
 Hércules, 1; Atlético, 0.
 Sevilla, 1; Racing, 2.
 Valencia, 1; Barcelona, 2.
 Atlético M., 2; Madrid, 3.
 Español, 3; Osasuna, 0.
 Oviedo, 2; Betis, 3.

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE
 DIETARIO
 MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
 AGENDA CULINARIA
 AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
 10 de C/da BAILLY-BAILLIERE, número de Badoza, 20, MADRID

¡SOLICITE PROSPECTOS!

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo
 Avilesino, 2; D. Coruña, 0.
 Zaragoza, 1; Celta, 1.
 Valladolid, 2; Sporting, 2.
 Unión, 3; Nacional, 4.

Segundo grupo
 Arenas, 5; Júpiter, 3.
 Donostia, 2; Badalona, 2.
 Sabadell, 3; Irún, 1.
 Girona, 3; Baracaldo, 2.

Tercer grupo
 Gimnástico, 1; Elche, 0.
 Recreativo, 2; Mirandilla, 1.
 Murcia, 2; Malacitano, 0.
 Jerez, 2; Levante, 1.

CLASIFICACION PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	3	3	0	0	10	2	6
Barcelona	3	2	0	1	7	3	4
Racing	3	2	0	1	8	4	4
Español	3	2	0	1	4	6	4
Betis	3	2	0	1	8	10	4
Atlético B.	3	1	1	1	10	4	3
Valencia	3	1	0	2	8	8	2
Oviedo	3	0	2	1	6	7	2
Hércules	3	1	0	2	1	4	2
Atlético M.	3	1	0	2	4	8	2
Osasuna	3	1	0	2	4	8	2
Sevilla	3	0	1	2	2	8	1

SEGUNDA DIVISION Primer grupo

Zaragoza	3	1	2	0	7	1	4
Nacional	3	2	0	1	11	7	4
Avilesino	3	2	0	1	4	7	4
Celta	3	1	1	1	10	7	3
Sporting	3	1	1	1	8	9	3
Valladolid	3	1	1	1	8	10	3
Unión	3	1	0	2	9	9	2
D. Coruña	3	0	1	2	0	7	1

Segundo grupo

Arenas	3	3	0	0	11	6	6
Baracaldo	3	2	0	1	5	3	4
Sabadell	3	2	0	1	6	4	4
Girona	3	2	0	1	6	5	4
Badalona	3	1	1	1	5	3	3
Donostia	3	0	2	1	4	5	2
Júpiter	3	0	1	2	3	8	1
Unión	3	0	0	3	1	7	0

Tercer grupo

Murcia	3	3	0	0	10	0	6
Jerez	3	2	1	0	5	3	5
Gimnástico	3	1	2	0	2	1	4
Recreativo	3	1	1	1	2	2	3
Levante	3	1	0	2	10	7	2
Malacitano	3	1	0	2	4	6	2
Elche	3	1	0	2	1	8	2
Mirandilla	3	0	0	3	3	10	0

DE TEATROS Y DE TOROS

En el Cine Legazpi, de Madrid, ha debutado una compañía de vodeviles cuya dirección tienen los señores Morillas actrices Angeles Martiñez y Julia Moya y el galán cómico Pedro Espinosa. Se presentarán con la obra de Trigueros Engeldo «Un capricho de mujer».

—Ha ingresado en la compañía de Lara para sustituir a Manuel Arbó el actor Julio Sanjuán.

—Ha sido repuesta en el Teatro de Maravillas la zarzuela de Montagut «El beso del remedio».

—Se discute en una peña de hombres de teatro la eterna cuestión de la superioridad o inferioridad del sexo débil. Un ilustre dramaturgo asiste en silencio a la discusión. Consultado sobre su modo de pensar, dice tan sólo:

Yo creo que lo único bueno que tienen las mujeres es lo que tienen de mejor.

—En la reunión que ha celebrado el Comité ejecutivo organizador pro arte y

crisis teatral, han quedado definitivamente señaladas las personas que lo integran e inmediatamente se han puesto a la tarea de designar las ponencias que han de estudiarse inmediatamente para presentarlas a discusión en la Asamblea que se organice.

Este acuerdo del Comité ha sido puesto en práctica inmediatamente y se han designado ponencias para estudiar separadamente diferentes problemas que afectan a la vida del teatro en general, como son: ópera, zarzuela, teatro dramático, orquestas, propaganda y la de investigación acerca de lo ocurrido en las obras del teatro Real.

Visitará el Comité en pleno al ministro de Instrucción pública para entregarle un pliego, en el que le dan cuenta de su constitución y le piden su ayuda moral.

El periódico «Paris Soir» llegado ayer a Madrid, publica una información fechada en Dax.

Se dice en ella que ha llegado Juan Belmonte para hacer una cura de 20 días en el citado Balneario antirreumático de Bagnots.

Cuando haya terminado, Belmonte embarca para Venezuela, donde tiene un contrato de 40 corridas a razón de 60.000 pesetas cada una.

En total, unos cinco millones de francos.

—Se asegura que los señores Núñez de Limón cesan este año en el negocio taurino.

Se da como seguro que el nuevo empresario de Cádiz será el señor Baena, activo taurino, ex picador de toros y actual empresario de Barbate.

—El ganadero y gran cosechero jerezaño señor Domecq ha regalado el suntuoso pabellón que tan prestigiosa casa vinatera levantó en el recinto de la Exposición Ibero Americana, a la Asociación de socorros a la vejez del torero de la región andaluza, para que en el mismo instale su domicilio social sanatorio, dispensario, etc.

Un aplauso para el generoso caballero.

—La Junta de la plaza de toros de Bilbao acordó cerrar el cuadro de ganaderías para las corridas de feria del año próximo con la de Concha y Sierra.

En su consecuencia las ganaderías serán: en mayo, del conde de la Corte, y en agosto, de Pablo Romero, de Concha y Sierra, de Félix Moreno Ardanuy, de Miura, de Villamarta y de Antonio P. Taiberno.

Respecto a la contrata de toreros, nada, en absoluto, se habló. Eso queda para más adelante.

BOLETIN RELIGIOSO

26 de Noviembre

Sale el sol a las 7,4.—Se pone a las 17. Se da el toque de Oración a las 5,45. El de Animas, a las 8. El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las 3. Se oculta a las cinco.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Los Desposorios de Nuestra Señora y San Pedro Alejandrino.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Nuestra Señora de las Angustias. Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Farto, en la Magdalena. Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde bendición y reserva.

Ante los frios que empiezan a sentirse
No hay más remedio que recurrir a la ropa de invierno
Y ninguna casa tan surtida en trajes confeccionados y gabanes magnificos como la
Gran Sastrería EL SIGLO Reyes Católicos, 8.-Granada
Especialidad en los trajes y abrigos a medida
 Sucursales en Córdoba, Murcia y Almería